

**MTI**Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

## Külföldi hírek

-----  
budapest, 1983. április 25.

kül

h é t f ő  
-----

sk0001 4 230 mt1k1003

andropov-interju - rövid /1. rész/

moszkva, 1983. április 25. /mt1/ - a szovjet sajtó hétfőn közzétette jurij andropovnak, az szkp kb főtitkárának a der spiegel című nyugatnémet politikai hetilap kérdéseire adott válaszait.

az európai közepes hatótávolságu nukleáris fegyverzetek korlátozásáról genfben folyó tárgyalásokról szólva jurij andropov megállapította, hogy azok zsákutcába jutottak. a tárgyalásokat a szovjetunió javasolta, s azzal az elhatározással kezdte meg, hogy el lehet érni a szovjetunió és a nato-országok európai közepes hatótávolságu nukleáris eszközeinek csökkentését, a nukleáris szembenállás szintjének radikális, kölcsönös leszállítását. az egyesült államok célja a genfi tárgyalásokon, mint kiderült, az volt, hogy - bármilyen áron is - jelentősen tovább növelje a nato meglévő nukleáris arzenálját. csökkenteni csupán a szovjet rakéták számát akarja.

genfben tehát két élesen eltérő álláspont van jelen - mutatott ra andropov.-hasonló magatartással az amerikaiak részéről már genf előtt is találkoztunk. az egyesült államok, mint ismeretes, szétrombolta a salt-2 szerződést, és visszakozt fujt egész sor már jól előrehaladt, vagy éppen a sikeres befejezéshez közeledő tárgyaláson. az egyesült államok megszakította és máig sem hajlandó felujtani a nukleáris fegyverkisérletek teljes és általános betiltásáról, a müholdehárító rendszerekről, a hagyományos fegyverek szállításának és eladásának, illetve az indiai-óceánon folytatott katonai tevékenység korlátozásáról folytatott tárgyalásokat. az egyesült államok máig nem ratifikálta azt a

*mw*

szerszámot, amit a szovjetunióval a földalatti nukleáris fegyverkísérletek korlátozásáról és a békés célú nukleáris robbantásokról kötött. mindez önmagáért beszél. köztudott az is, hogy az amerikai kormányzat a genfi tárgyalásokat is csak nagyon vonakodva kezdte meg./folyt/

f l-kr/so

06.49 250483 1886

-. -

sk0002 4 230 mtik1004

andropov-interju - rövid /2. rész/

számunkra - mutatott rá andropov - az egyezmény elérése a kérdések mindkét felet egyaránt kielégítő módon történő egyeztetését jelenti. az amerikai kormányzat viszont úgy viselkedik, mintha nem létezne a nemzetközi kapcsolatok sok évszázados története, az egyezmények és szerződések gyakorlata. az, hogy washington a közelmúltban módosított a szovjetunió számára eleve elfogadhatatlan, teljesen indokolatlanul nullamegoldásnak nevezett javaslatán, mitsem változtat a dolgokon. az egyesült államok kormányzata kitart korábbi egyoldalú álláspontja mellett, s a legkisebb szándékát sem mutatja annak, hogy figyelembe vegye a másik fél törvényes érdekeit és becsületet, kölcsönösen elfogadható megoldást érjen el. javaslatát előterjesztve az egyesült államok minden esetben arra törekszik, s ez számára a legfőbb, hogy kárt okozzon a szovjetunió biztonságának, és saját javára bontsa meg a kialakult egyensúlyt. ez az alapvető oka a genfi sikertelenségnek.

az utóbbi időben az egyesült államokban, és néhány más nato-országban a szovjetunió hajthatatlanságáról beszélnek. de hát valójában miben is kellene engednünk? azt követelik tőlünk, hogy csupán a rakétákról kössünk megállapodást - a meglévő közepes hatótávolságú szovjet rakétákról, és az Európába telepíteni szándékozott amerikai rakétákról. az amerikaiak egyszerűen elutasítják a megállapodást a közepes hatótávolságú nukleáris eszközök más fajtáiról. kijelentik: erről nem akarunk tárgyalni, és kész. azt kívánják tőlünk, hogy úgy tegyünk, mintha nem lenne tudomásunk a tengeri és szárazföldi telepítésü, a szovjetunióra és más szocialista országokra irányított angol és francia rakéták több, mint négyszáz robbanófejéről. az amerikaiak, s nyomukban más nato-országok képviselői is, „elrettentő”, erőnek nevezik az angol és francia rakétákat. akkor viszont felmerül a kérdés, hogy

Nw

elismerve franciaország és anglia jogát, miért tagadják meg tőlünk a jogot, hogy rendelkezünk a saját elrettentő erőinkkel, pontosan olyan mennyiségben, mint amilyen mennyiség ezekből az angoloknak és a franciáknak rendelkezésére áll./folyt/

f l-kr/so ha

06.56 250483 2153

-. -

sk0003 4 230 mtik1005

andropov-interju - rövid /3. rész/

hivatkoznak arra is - mondotta az szkp kb főtitkára -, hogy franciaország és anglia nukleáris fegyverzetét azok „független státusa”, miatt nem kell figyelembe venni. ezek az országok vajon megszűntek az észak-atlanti szövetség tagjai lenni? vajon titkolják, hogy nukleáris eszközeik a szovjetunió ellen irányulnak? próbáljuk meg a szovjetunió jogos érdekei szempontjából nézni a helyzetet. milyen alapon, milyen jogon kívánják, hogy védtelenek legyünk ezekkel, az országunkra irányított angol és francia rakétákkal szemben? világos, hogy ebbe nem egyezhetünk, és soha nem is egyezünk bele.

a tárgyalások általánosan elfogadott normáinak megsértése, a kölcsönösen elfogadható megállapodás elérésétől való vonakodás abban is nyilvánul, hogy az amerikai kormányzat nemcsak nyugaton, Európában, hanem keleten, Ázsiában is egyoldalú leszerelésünkre törekszik. washington feltételeket akar diktálni nekünk, azt követeli, hogy ne helyezük el közepes hatótávolságú rakétáinkat a szovjetunió ázsiai részén. ez aztán már végképp tulmutat a genfi tárgyalások kérdéskörén. az amerikaiak hallgatnak arról, hogy sok nukleáris eszközt összpontosítottak ellenünk Ázsiában, a csendes- és az indiai-óceánon, a távol-keleten. egyébként az amerikai és az angol sajtóban olyan hírek is felbukkannak, hogy az egyesült államok közepes hatótávolságú rakétáit Alaszkába akarja telepíteni. csak annak a megállapításnak az alátámasztása érdekében beszélnek erről, hogy az egyesült államok olyasmit követel a szovjetuniótól, amit ő maga nyilvánvalóan nem kíván megtenni.

válaszaiban Jurij Andropov kitért az európai erőegyensúly kérdéseire is. jelenleg - mondotta - Európában mindkét félnek mintegy ezer közepes hatótávolságú, nukleáris fegyvert hordozó eszköze van. ezenkívül mindkét részről rendelkeznek néhány ezer harcászati rendeltetésű nukleáris töltettel. ha elfogadnák

Nw

legmesszebbre mutató javaslatunkat, amelyről egyébként nyugaton mélységesen hallgatnak, akkor Európában nem maradna semmiféle, európai célpontok megsemmisítésére szánt nukleáris fegyver, sem közepes hatótávolságu, sem harcászati rendeltetésű. /folyt./

fl-kr/so ha

07.12 250483 2182

-.-

sk0004 4 230 mtik1006

andropov-interju - rövid /4. rész/

ha a nyugat elfogadná a múlt év decemberében előterjesztett javaslatunkat, akkor a szovjetunióknak és a nato-tagországoknak 162 rakétája maradna, vagyis pontosan annyi, amennyivel ma a nato - angliá és franciaország - rendelkezik. mindkét félnek megmaradna 138 közepes hatótávolságu repülőgépe is. hangsúlyozni szeretném, hogy ezek a számok nem számítanak szentnek és sérthetetlennek. a kölcsönösség elve alapján csökkenteni lehetne őket, ha a nato ebbe beleegyezne. a szovjetunióknak mindezek a javaslatai érvényesek ma is. biztosítják a valódi egyenlőséget és a valódi egyensúlyt.

mi kivétel nélkül minden hadászati hordozóeszköz lényeges, több mint 25 százalékos csökkentését javasoljuk. javaslatunk értelmében azonos szintre csökkenne a nukleáris töltetek száma is. mihez ragaszkodik ezzel szemben az egyesült államok? Ők csupán beszélnek csökkentésről, de lényegében jelentősen, sőt radikálisan növelik hadászati fegyverzetüket. csupán a nagy hatótávolságu szárnyasrakétákból újabb 12 ezer darab előállítását tervezik. hadd utaljak a washingtonból érkezett legfrissebb hírekre: az elnök asztalán fekszik még egy terv, amely jelentős számú, új típusú interkontinentális ballisztikus rakétának a közeli években történő telepítésére vonatkozik. nem más ez, mint fékevesztett fegyverkezési hajsza.

az sem titok, hogy az egyesült államok felhalmozza és alkalmazni kívánja a tömegpusztító fegyverek olyan borzalmas fajtáját, mint a vegyifegyver. e fegyverek Európába szállítását már megkezdték, s az egyesült államokban beható munka folyik új, még pusztítóbb fajtáik kifejlesztése érdekében. mi azt javasoljuk, hogy tiltsák be a vegyifegyverek kifejlesztését, termelését, készleteik felhalmozását, általában semmisítsék meg azokat.

*Nur*

a fegyverzetkorlátozás ellenőrzésének problémáját mi tárgyyszerűen, és nem általánosságokban mozgó nyilatkozatok formájában közelítjük meg. ez testesül meg a hadászati fegyverek korlátozásáról kötött megállapodásokban is. az ellenőrzés kérdésében vallott politikánk messze előremutat, egészen az általános és teljes ellenőrzésig, amikor sor kerül az általános és teljes leszerelésre. /folyt./

fl-kr/so ha

07.23 250483 2199

-.-

sk0005 4 230 mtik1007

andropov-interju - rövid /5. rész/

a tények azt bizonyítják, hogy az egyesült államok a példátlan méretű fegyverkezési hajsza útjára lépett minden területen, s a végső határig fokozza a nemzetközi feszültséget. arra a washingtonban bejelentett tervre gondolok, hogy kidolgozzák a széleskörű és nagy hatékonyságu rakétaelhárító védelmet. ennek az elképzelésnek a kalandorsága és veszélyessége abban rejlik, hogy kidolgozó büntetlenségre számítanak, arra, hogy megtehetik az első nukleáris csapást, mivel meg tudják védeni magukat a válaszcsoporttal szemben. innen már nem sok kell ahhoz, hogy valaki engedjen a csábításnak, s a nukleáris fegyverek indító gombja után nyuljon. ebben rejlik az új amerikai elgondolás fő veszélye. ez az elképzelés csupán a nukleáris katasztrófához viheti közelebb a világot. amerikai részről a védelemről beszélnek, valójában pedig aláaknázzák a hadászati fegyverkorlátozás egész folyamatát.

egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy az amerikai háborus készülődések részét alkotja a kozmikus hadviselési eszközök kidolgozása. fegyvereket akarnak telepíteni a világűrbe, s onnan kívánják fenyegetni az emberiséget. ezt nem szabad megengedni. a világűrnek békésnek kell maradnia. javasoltuk nemzetközi szerződés megkötését arról, hogy nem kerül sor semmiféle fegyver világűrbe telepítésére. meggyőződésünk, hogy még tovább kell lépni: meg kell állapodni az erő alkalmazásának eltiltásáról a világűrben. - mondotta jurij andropov. /folyt./

fl-kr/so ha

07.33 250483 1494

*Nur*

-.-

1983.04.25.

sk0006 4 230 mtik1008

andropov interju - rövid /6. rész/

a szovjetunió továbbra is következetesen arra törekszik, hogy megtalálja a közös nyelvet az amerikai féllel. korábban tett javaslataink továbbra is érvényben maradnak. ha az amerikai kormányzat valamely problémával kapcsolatban olyan javaslatot terjeszt elő, amely az említett kérdésnek az egyenlő biztonság szellemében történő megoldására irányul, akkor mi azt feltétlenül kedvezően fogjuk értékelni - hangsúlyozta az szkp kb főtitkára.

jurij andropov az interjuban szólt az afganisztáni kérdésről is, kijelentve: a szovjetunió véleménye szerint mihelyt megszűnik az afganisztán belügyeibe történő külső beavatkozás, és biztosítják, hogy e beavatkozás felújítására nem kerül sor, a szovjetunió kivonja csapatait, amelyek a babrak karmal vezette törvényes afgán kormány kérésére állomásoznak az országban. a szovjetunió semmiféle előnyt sem keres a maga számára afganisztánban, csupán teljesítette egy baráti szomszéd ország segélykérését. a szovjetunió számára természetesen egyáltalán nem közömbös, hogy mi történik déli határai mentén. hosszú közös határa van afganisztánnal, s így barátainak segítségét nyújtva a szovjetunió egyben saját biztonsági érdekeiről is gondoskodik - állapította meg jurij andropov többek között a der spiegel című nyugatnémet hetilapnak adott nyilatkozatában.

fl-kr/so ha

07.36 250483 1362

--

sk0007 4 230 mtik1009

kreisky lemond

szabó zoltán, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1983. április 25. /mti/ - bruno kreisky osztrák szövetségi kancellár a vasárnapi parlamenti választásokon elszenvedett szocialista párti vereséget személyes vereségének tartja, és lemond kormányfői tisztéről - jelentette be/vasárnap éjjeli nyilatkozatában. egyelőre, a koalíciós kormányalakításról folytatott tárgyalások idejére megmarad pártja elnökének, tette hozzá a 72 éves kreisky, aki már korábban jelezte: csak akkor marad a kabinet élén, ha pártja ismét egyedül alakíthat kormányt.

Nw

/az osztrák kormányfő

1983.04.25.

a 13 évig egyedül kormányzott spö elveszítette eddigi abszolút többségét, megőrizte azonban viszonylagos többségét a parlamentben, s az ország legerősebb pártja maradt.

a vasárnap késő este nyilvánosságra hozott - nem hivatalos - végeredmény a következő: spö 47,8 százalék, 90 mandátum /1979-ben 51.03 százalék, 95 képviselő/, övp 43,21 százalék, 81 mandátum /41.9, 77/, fpö 4,97 százalék, 12 mandátum /6.06, 11/. az osztrák kommunista párt szavazatokat veszített, és ezáltal sem került be a parlamentbe. nem szerzett mandátumot a két „zöld”, tömörülés és két másik induló pártocská sem.

kreisky kancellár jelezte, hogy mindkét párttal tárgyalásokat kezd az esetleges együttműködésről. bécsi politikai megfigyelők az spö, és az elsősorban középrétegeket tömörítő liberális-polgári szabadság párt koalícióját tartják valószínűnek. alois mock, az övp vezetője jelentős győzelemnek ítélte a nagy polgári párt előretörését.

a végleges hivatalos adatokat csak kedden hozzák nyilvánosságra, a levélben leadott szavazatok ismeretében. a mintegy 60 ezer szavazat még egy mandátum sorsát módosíthatja, nem lehetetlen, hogy az spö rovására.

a választási részvétel egyébként 90 százalékos volt. az ugyancsak vasárnap megtartott bécsi helyhatósági választásokon nem végleges adatok szerint mind a szocialisták, mind a szabadság párt egy-egy képviselői helyet veszített a néppárt javára, de megmaradt a szocialisták hagyományos abszolút többsége.

sz/th ha

08.10 250483 2053

Nw

--

sk0008 4 230 mtik1010

rövid hírek

,,első vonal,,

firenze, 1983. április 25. /reuter/ - egy firenzei bíróság fél évig tartó tárgyalás után súlyos börtönbüntetésekkel sújtotta az „első vonal,, nevű olasz terrorista szervezet 83 tagját. a „vörös brigádok,, után a legerősebb, 1976—1980 között főképp toscanában működött terrorista csoport vezetője, franco coda szökésben van - őt életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélték. 13 vádlott büntetése: harminc év fegyház.

párizsi pokol gép

párizs, 1983. április 25. /upi/dpa/ - pokolgépes merényletet követtek el vasárnap párizsban az egyik rendőrszakszervezet épülete ellen. személyi sérülés nem történt, de az anyagi kár jelentős. a tettesek által a falra kent feliratokból a rendőrség azt gyanítja, hogy a merényletet a „közvetlen akció,, nevű szélsőséges szervezetnek egy „autonóm,, szárnya követte el.

jugoszláv hegymászó halála

katmandu, 1983. április 25. /reuter/ - egy jugoszláv hegymászó meghalt, társa pedig eltűnt - feltehetőleg ugyancsak életét veszítette - vasárnap a himalája nepáli részén, amikor lavina zúdult az egyik csucs meghódítására indult expedícióra.

állati jogok

london, 1983. április 25. /reuter/upi/ - huszonnyolc személyt vett őrizetbe a rendőrség vasárnap a london délnyugati részén található brit ipari biológiai kutató intézet épülete előtt, ahová harcias tiltakozó menet érkezett a laboratóriumi állatkísérletek betiltását követelve. a rendezvényt az élveboncolás betiltásáért küzdő brit egyesület szervezte.

örmények

marseille/teherán, 1983. április 25. /afp/ - teheránban közel huszezer örmény vett részt vasárnap azon a tömeggyűlésen, amelyen megemlékeztek a törökországi örmények ellen elkövetett tömeggyilkosság 68. évfordulójáról. párizsban is volt vasárnap hasonló megmozdulás többszáz örmény származású francia részvételével. 1915-ben a török hadsereg hozzávetőleg másfél millió örményt gyilkolt meg.

kj ku ha

08.13 250483 1948

Nu

-.-

sk0009 4 230 mtik1011

el-fatah - megnyílt

tunisz, 1983. április 25. /apf/reuter/pl/ - vasárnap délután tuniszbán összeült az el-fatah, a pfsz legnagyobb szervezetének központi bizottsága, hogy - palesztin források szerint - megvitassa a jordániai-palesztin tárgyalások esetleges újrafelvételének lehetőségét. ezenkívül jasszer arafat beszámol a közelmúltban az arab fővárosokban, a skandináv államokban és kelet-európai országokban tett látogatásairól is.

az el-fatah központi bizottsági ülésén szó lesz a pfsz végrehajtó bizottságának múlt pénteki, tuniszi üléséről is. a résztvevők megvitatták az izrael által megszállt területeken kialakult helyzetet, és a ciszjordániai dzseninben történt tömeges mérgezés ügyét. az ülésen minden bizonnyal állást foglalnak reagan amerikai elnök pénteki nyilatkozatával kapcsolatban. reagan azt hangoztatta, hogy a „pfsz-nek sohasem volt választások utján szerzett képviseleti joga,,.

jasszer arafat a londonban megjelenő angol nyelvű arab lapban, a the middle eastben megjelent interjújában egyebek között azt mondta, hogy jelenleg lehetetlen független palesztin államot létrehozni az izrael által /1967-ben/ megszállt területeken, mert az egyesült államok ennek útjába akadályokat állít, az „arab világ pedig gyenge ehhez,,. elfogadhatatlannak nevezte, hogy bárki más /husszein jordániai király/ képviselje a palesztin népet, és azt, hogy egy palesztin állam valamely más kormány vezetése alatt álló tartomány legyen.

george habbas, a népi front palesztina felszabadításáért vezetője vasárnap damaszkuszban egy gyűlésen megerősítette, hogy továbbra is ellenzi a reagan-tervet, és a „palesztin forradalom,, harcolni fog minden olyan palesztin álláspont ellen, amely eltér a palesztin nemzeti tanács /parlament/ határozataitól. ezek, mint ismeretes, elutasítják reagan közel-keleti javaslatát.

ps ku ha

08.15 250483 1861

Nu

-.-

sk0008 4 230 mtik1010

rövid hírek

,,első vonal,,

firenze, 1983. április 25. /reuter/ - egy firenzei bíróság fél évig tartó tárgyalás után súlyos börtönbüntetésekkel sújtotta az „első vonal” nevű olasz terrorista szervezet 83 tagját. a „vörös brigádok” után a legerősebb, 1976—1980 között főképp toscanában működött terrorista csoport vezetője, franco coda szökésben van - őt életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélték. 13 vádlott büntetése: harminc év fegyház.

párizsi pokolgép

párizs, 1983. április 25. /upi/dpa/ - pokolgépes merényletet követtek el vasárnap párizsban az egyik rendőrszakszervezet épülete ellen. személyi sérülés nem történt, de az anyagi kár jelentős. a tettesek által a falra kent feliratokból a rendőrség azt gyanítja, hogy a merényletet a „közvetlen akció” nevű szélsőséges szervezetnek egy „autonóm” szárnya követte el.

jugoszláv hegymászó halála

katmandu, 1983. április 25. /reuter/ - egy jugoszláv hegymászó meghalt, társa pedig eltűnt - feltehetőleg ugyancsak életét veszítette - vasárnap a himalája nepáli részén, amikor lavina zúdult az egyik csucs meghódítására indult expedícióra.

állati jogok

london, 1983. április 25. /reuter/upi/ - huszonnyolc személyt vett őrizetbe a rendőrség vasárnap a london délnyugati részén található brit ipari biológiai kutató intézet épülete előtt, ahová harcias tiltakozó menet érkezett a laboratóriumi állatkísérletek betiltását követelve. a rendezvényt az élveboncolás betiltásáért küzdő brit egyesület szervezte.

örmények

marseille/teherán, 1983. április 25. /afp/ - teheránban közel huszezer örmény vett részt vasárnap azon a tömeggyűlésen, amelyen megemlékeztek a törökországi örmények ellen elkövetett tömeggyilkosság 68. évfordulójáról. párizsban is volt vasárnap hasonló megmozdulás több száz örmény származású francia részvételével. 1915-ben a török hadsereg hozzávetőleg másfél millió örményt gyilkolt meg.

kj ku ha  
08.13 250483 1948

Nuu

-.-

sk0009 4 230 mtik1011

el-fatah - megnyílt

tunisz, 1983. április 25. /apf/reuter/pl/ - vasárnap délután tuniszbán összeült az el-fatah, a pfsz legnagyobb szervezetének központi bizottsága, hogy - palesztin források szerint - megvitassa a jordániai-palesztin tárgyalások esetleges újrafelvételek lehetőségét. ezenkívül jasszer arafat beszámol a közelmúltban az arab fővárosokban, a skandináv államokban és kelet-európai országokban tett látogatásairól is.

az el-fatah központi bizottsági ülésén szó lesz a pfsz végrehajtó bizottságának múlt pénteki, tuniszi üléséről is. a résztvevők megvitatták az izrael által megszállt területeken kialakult helyzetet, és a ciszjordániai dzseninben történt tömeges mérgezés ügyét. az ülésen minden bizonnyal állást foglalnak reagan amerikai elnök pénteki nyilatkozatával kapcsolatban. reagan azt hangoztatta, hogy a „pfsz-nek sohasem volt választások utján szerzett képviseleti joga,,.

jasszer arafat a londonban megjelenő angol nyelvű arab lapban, a the middle eastben megjelent interjújában egyebek között azt mondta, hogy jelenleg lehetetlen független palesztin államot létrehozni az izrael által /1967-ben/ megszállt területeken, mert az egyesült államok ennek útjába akadályokat állít, az „arab világ pedig gyenge ehhez,,. elfogadhatatlannak nevezte, hogy bárki más /husszein jordániai király/ képviselje a palesztin népet, és azt, hogy egy palesztin állam valamely más kormány vezetése alatt álló tartomány legyen.

george habbas, a népi front palesztina felszabadításáért vezetője vasárnap damaszkuszban egy gyűlésen megerősítette, hogy továbbra is ellenzi a reagan-tervet, és a „palesztin forradalom,, harcolni fog minden olyan palesztin álláspont ellen, amely eltér a palesztin nemzeti tanács /parlament/ határozataitól. ezek, mint ismeretes, elutasítják reagan közel-keleti javaslatát.

ps ku ha

08.15 250483 1861

Nuu

-.-

kül

- 10 -

1983.04.25.

sk0010 4 230 mtik1012

ikp/m/-kkp

peking, 1983. április 25. /mti/ - a kínai kommunista párt és az indiai /marxista/ kommunista párt felújítja 15 évvel ezelőtti megszakadt kapcsolatát, konzultációkon keresztül, a kölcsönös tisztelet és együttműködés alapján, jelentette be vasárnap este hu jao-pang, a kkp kb főtitkára az ikp/m/ pekingben tartózkodó küldöttségének tiszteletére adott vacsorán. az indiai delegáció szombaton érkezett kététhetes látogatásra kínába, megbeszéléseik vasárnap kezdődtek.

nc/so ha

08.16 250483 0502

-. -

sk0011 4 230 mtik1013

olasz belpolitika - összefoglaló /1. rész/

róma, 1983. április 25. /mti/ - ciriaco luigi de mita, a kereszténydemokrata párt főtitkára vasárnapi beszédében megerősítette, hogy a kdp ellenzi a községtanácsi és a parlamenti választás összekapcsolását.

bettino craxi, a szocialista párt vezetője azt javasolta, hogy az előrehozott választásra a helyhatósági szavazás időpontjában, június 26-án kerüljön sor. a kdp és az oszp éleződő vitájában új és jelentős taktikai elemnek tekintik sajtóköri körökben, hogy a kereszténydemokrata párt egy héttel korábban, már június 19-én urnák elé kívánja szólítani a választókat abból a megfontolásból, hogy a remélt jó eredménnyel indulhat a következő héten.

az időpontot várhatóan azután jelölik ki, hogy csütörtökön fanfani formálisan is benyújtja kormánya lemondását.

az olasz liberális párt országos tanácsa ülésén valerio zanone főtitkár azt hangoztatta, hogy világosan meg kell határozni a koalíciós pártok együttműködési feltételeit. zanone kijelentette: a liberálisok nem óhajtának részt venni a baloldali alternatíva megvalósításában, ez azonban nem jelenti, hogy feltétel nélkül elfogadják a kdp vezető szerepét.

*Nm*

kül

- 11 -

1983.04.25.

pietro longo úgy nyilatkozott, hogy a szociáldemokraták egyaránt elutasítják a kdp újcentrista restaurációs kísérletét és a demokratikus alternatívát is. longo javasolta, hogy a többség már a választás előtt kössön pontosan meghatározott egyezményt az új törvényhozási időszakra. szerinte a következő öt évben a kereszténydemokrata, a szocialista, a szociáldemokrata, a liberális és a republikánus párt alkothatna koalíciót, vagyis azok a pártok, amelyek már spadolini két kormányában sem értek össze. /folyt./

kir/so ha

08.20 250483 1719

-. -

sk0012 4 230 mtik1014

olasz belpolitika - összefoglaló /2. rész/

enrico berlinguer paviában, egy nagygyűlésen kijelentette: a kdp ugyanannak a szövetségnek az életrekelésén fáradozik, amely az elmúlt négy év során látványos tanujelét adta képtelenségének az irányításra. az okp főtitkára védelmébe vette az olasz szocialista pártot azokkal szemben, akik azt a kormányválság kiobbantásáért okolják. berlinguer elemzése szerint a dc jobbra tartó politikája ellentétbe került az oszp baloldali jellegével, és ez állította választat elé craxi pártját. ugyanakkor az sem világos, hogy miképpen fogadja az oszp a demokratikus alternatíva keretében javasolt együttműködést, amely a két párt önállóságának teljes tiszteletben tartását tételezi fel - mutatott rá az okp főtitkára.

kir/so ha

08.23 250483 0781

*Nm*

-. -

sk0013 4 230 mtik1015

schmidt

hamburg, 1983. április 25. /mti-dpa/reuter/ - helmut schmidt volt nyugatnémet kancellár vasárnap hamburgban következetesebb, nagyobb folyamatosságot mutató külpolitika kialakítására szólította fel az egyesült államokat, a nyugati szövetségi rendszernek pedig új stratégia kidolgozását javasolta a szovjetunióval szemben.

schmidt a time amerikai magazin által rendezett konferencián tartott előadást. kijelentette, hogy a szovjetuniót, de washington európai szövetségeseit is „bosszantja, ha ugyanazokat a tényeket washington négyévenként másként és másként értelmezi,,.

„washington világpolitikai elképzelései nixon és ford elnöksége óta az állandó cseppfolyósság állapotában vannak,, -mondotta schmidt és hozzátette: több folyamatosságot szeretne látni az amerikai politikában. washingtonnak felrótta azt is, hogy „nincs eléggé tekintettel európai szövetségeseire, azok lelkiületére és szükségleteire,,. súlyos hibának nevezte washingtonnak azt az elképzelését, hogy gazdasági szankciókkal „térdre kényszerítheti a szovjetuniót,,.

schmidt olyan új stratégiát javasolt a nyugati szövetségi rendszernek, amely figyelembe veszi a nyugati országok közvéleményét és a nukleáris fegyverkezés megállításáról kibontakozott vitákat. nagy hiba lenne olyan stratégiát választani, amelyet saját népeink elutasítanak - mondotta. - olyan stratégiát kell kifejlesztenünk, amelyet saját országaink közvéleménye az elkövetkező 15 évre jóvá tud hagyni - mondotta helmut schmidt.

to ku ha  
08.27 250483 1516

*Nm*

..-

sk0014 4 230 mtik1016

portugália - választások

király ferenc, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

lisszabon, 1983. április 25. /mti/ - hétfőn reggel nyolc órakor portugália városaiban és falvaiban megnyitottak a szavazóhelyiségek: az ország több mint hétmillió szavazópolgára megválasztja a köztársasági gyűlés - a parlament - 250 képviselőjét.

a mostani, időelőtti választáson 15 párt és választási szövetség indult, de közülük csak a szocialista, szociáldemokrata, a kereszténydemokrata és a kommunista párt játszik meghatározó szerepet az ország politikai életében.

a választásokon a szocialista párt várhatóan eléri 1976-os eredményét /35 százalék/, de az akkortól eltérően nem alakít majd kisebbségi kormányt, hanem ezuttal szövetségre lép a szociáldemokrata párttal.

a portugál nép 1974. óta ezuttal ötödik alkalommal választ új parlamentet. abszolút többség elérésére most sem számíthat egyik párt sem. így hangsúlyeltolódások igen, de lényeges változások nem várhatók az ország bel- és külpolitikájában.

ky/th már

09.07 250483 1042

..-

sk0015 4 230 mtik1017

karamanlisz - bulgáriai látogatás

szófia, 1983. április 25. /mti/ - bolgár-görög államfői megbeszélések kezdődnek hétfőn várnában. konsztantin karamanlisz görög köztársasági elnök todor zsvkovnak, a bolgár államtanács elnökének meghívására kétnapos baráti látogatást tesz bulgáriában.

a bolgár-görög csucstalálkozók az utóbbi években hagyományá váltak. karamanlisz és zsvkov 1975. óta ezuttal nyolcadszor találkozik egymással.

karamanlisz és zsvkov már 1975-ös első találkozásán is azt állapíthatta meg, hogy bulgária és görögország között nincs vitás kérdés, és kölcsönösen a jószomszédi kapcsolatok gazdagítására

*Nm*

törekcsenek. ezt szolgálta andreasz papandreu görög miniszterelnök tavalyi bulgáriai baráti látogatása is, amelynek során aláírták a két ország közötti gazdasági együttműködés továbbfejlesztését tartalmazó programot.

a mostani várnai csúcstalálkozón hangsúllyal esik majd szó a balkán-félsziget atomfegyvermentes övezetté alakításáról, amelyben mindkét ország érdekelt.

ék/th már

09.12 250483 1039

..-

sk0016 4 230 mtik1018

norvég munkáspárt

oslo, 1983. április 25. /mti-taszsz/reuter/upi/ - a legnagyobb norvég ellenzéki párt vasárnap végetért kongresszusán elutasította az új amerikai rakéták nyugat-európába történő telepítését. a norvég munkáspárt háromnapos kongresszusának vitáiban a leszerelési témák álltak előtérben.

a norvég munkáspárt egyhangú határozatot fogadott el a fegyverkezés, és a nukleáris fegyverek befagyasztásának kérdésében. a határozat kimondja: a norvég munkáspárt elutasítja az új amerikai nukleáris rakéták nyugat-európai telepítését mindaddig, amíg genfben folynak a szovjet-amerikai tárgyalások a nukleáris fegyverzet korlátozásáról. be kell szüntetni nyugat-európában a rakéták telepítését célzó mindenfajta előkészületet - hangoztatja a dokumentum.

a határozat felszólítja a két vezető nagyhatalmat, hogy fagyasszák be a jelenlegi szinten nukleáris arzenáljukat.

az 1981 óta ellenzékben lévő párt ugyanakkor kinyilvánította, hogy továbbra is támogatja norvégia nato-tagságát.

a kongresszus megválasztotta a párt vezető szerveit. a párt elnökévé ismét gro harlem brundtland asszonyt választották meg.

szi ku már

09.17 250483 1165

Nw

..-

sk0017 4 230 mtik1019

pentagon - kutatási költségvetés

washington, 1983. április 25. /upi/ - az amerikai hadügyminisztérium az elkövetkező öt évben több mint 7 milliárd dollárt szándékozik elkölteni a világűrbe telepítendő rakétaelhárító rendszerrel kapcsolatos kutatásokra - jelentette a upi amerikai hírügynökség egy pentagon-dokumentum adataira hivatkozva.

a pentagon dokumentuma még reagan elnöknek az űrfegyverek kifejlesztésére vonatkozó márciusi utasítása előtt készült. az említett 7 milliárd dollár része az amerikai hadügyminisztérium 1984-88 közötti pénzügyi évekre szóló, összesen 167 milliárd dolláros kutatási és fejlesztési költségvetésének.

kj ku már

09.24 250483 0671

..-

sk0018 4 230 mtik1020

webster

washington, 1983. április 25. /mti/ - william webster, a szövetségi nyomozó hivatal - az fbi-főnöke vasárnap a cbs televízióknak adott interjújában közölte amerikával a jó hírt: 1982-ben az egyesült államokban 4 százalékkal csökkent a súlyos bűncselekmények száma.

a megelőző években, 1980-ban és 1981-ben a bűnözés növekedett, s az ország történetében az addigi legnagyobb méreteket öltötte.

webster elmondta: új jelenség, hogy bár a bűncselekmények tulnyomó részét változatlanul a 16-24 éves korosztály követi el, az amerikai bűnözés mégis bizonyos „öregedési irányzatot,, mutat.

az fbi igazgatója szerint tavaly 51 terrorcselekményt hajtottak végre az egyesült államokban.

br/th már

09.53 250483 0734

Nw

..-

sk0019 4 230 mtik1021

namibia-értekezlet - szovjet üzenet

moszkva, 1983. április 25. /taszsz/ - a dél-afrikai fajüldözők nem viselkednének olyan kihívóan, ha nem tudnák maguk mögött az imperialista körök nyílt támogatását - szögezi le a párizsban hétfőn kezdődő nemzetközi namibia-értekezlethez intézett üzenetében a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége és a minisztertanács.

a szovjetunió határozottan elítéli a dél-afrikai köztársaságnak és imperialista védelmezőinek azt a törekvését, hogy fenntartsák uralmukat namibiában - hangoztatja az üzenet.

a szovjetunió változatlan szolidaritásáról biztosítja namibia népének a szabadságért és függetlenségért, a gyarmati elnyomás ellen vívott harcát, amelyet a délnyugat-afrikai népi szervezet /swapo/, a namibiai nép egyedüli törvényes és igazi képviselője vezet.

a szovjetunió a dél-afrikai agresszióval határozottan szembeszálló „frontországok”, oldalán áll - fejeződik be a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége és a minisztertanács közös üzenete.

ts ku már

09.55 250483 1033

--

sk0020 4 230 mtik1022

emberi jogok - marchais

párizs, 1983. április 25. /mti/ - az emberi jogok és szabadságjogok védelmére alakult francia bizottság ülést tartott georges marchais-nak, az fkp főtitkárának elnökletével.

marchais a bizottság ülésén mondott beszédében hangsúlyozta: a reakciós erők világszerte nagyszabású kampányt folytatnak az emberi jogok ürügyén. e kampány célja a szocialista országok rágalmozása. valójában azonban az emberi jogokat olyan országokban tiporják lábba, mint dél-afrika, salvador, guatemala, pakisztán vagy törökország, s a bejruti menekülttáborokban elkövetett mészárlásért sem szocialista országot terhel a felelősség, hanem izraelt.

Nur

marchais rámutatott, hogy az emberi jogokért folytatandó küzdelem legfontosabb feladata a leszerelésért és békéért vívandó harc. a másik fontos feladat szolidaritási akciók szervezése az antiimperialista erők támogatására.

ds/so már

10.18 250483 0916

--

sk0021 4 230 mtik1023

salvador

san salvador, 1983. április 25. /afp/upi/prensa latina/ - a hét végén a salvadori hazafiak megtámadták a hadseregnek a cerron grande-t, az ország legnagyobb vizierőművét őrző egységeit. - közölte a radio venceremos.

a fővárostól mintegy 50 kilométerre lévő erőmű biztosítja salvador teljes villamosenergia ellátásának a felét. az elmúlt két nap a harcokban a kormánycsapatok huszonnégy katonája vesztette életét.

az elmúlt héten a hadsereg megtorló akcióinak összesen 156-an estek áldozatul - közölte san salvador segédpüspöke. az egyházi vezető vasárnapi miséjén ismételten felszólította a salvadori hadsereget és a hazafiakat, hogy tegyenek „bátor és hatékony”, lépéseket a polgárháború beszüntetésére.

- x -

washington /afp/upi/ - vasárnap san salvadorba érkezett clarence long, az amerikai képviselőház megajánlási bizottsága külföldi műveletek albizottságának elnöke. long, akinek „tájékoztató jellegű”, látogatását george shultz külügyminiszter javasolta, két napot tölt salvadorban, ahol többek között megbeszélést folytat alvaro magana elnökkel és carlos vides casanova ujonnan kinevezett hadügyminiszterrel.

pf ku már

10.22 250483 1234

Nur

--

sk0022 4 230 mtik1024

## shultz-kommentár /1. rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1983. április 25. /mti/ - a reagan-kormányzat eddigi legfontosabb diplomáciai küldetése vette kezdetét hétfő hajnalban, amikor george shultz külügyminiszter különrepülőgéppel kairóba utazott. ha a habib-misszió féléves botladozása után shultz sem jár sikerrel, a fehér ház kénytelen lesz tudomásul venni reagan-elnök közel-keleti béketervének kudarcát. márpedig a program - a nehézségek ellenére - e kormányzat egyetlen nagygényű tervezete volt, amely bizonyos fokig igyekszik tekintetbe venni egy nemzetközi konfliktuson belül az érdekek sokrétűségét.

shultz közel-keleti útját washingtoni politikai körökben elkeseredett lépésnek látják. a bejruti robbanás okozta bizonytalanság lépéskényszerbe hozta a fehér házat egy olyan időpontban, amikor shultz is úgy érezte, „talán jobb, ha most egy ideig nyugton maradunk,„.

a külügyminiszter a kairóban tervezett helyzetfelmérő jellegű nagyköveti értekezlet után izraelbe, majd libanonba megy. szükség esetén hetekig hajlandó a térségben maradni, s feljítani a hetvenes évekből ismert ingázó diplomáciát. kész kiterjeszteni körutját szíriára, vagy rijadra és ammanra is. mint mondják, shultz szükös poggásszal, de nem egészen üres kézzel indult utnak.

shultz vasárnapi interjújából, amely <sup>the</sup> a washingtoni postban jelent meg, úgy tűnik, a palesztin mozgalomban washington még nem találta meg a megfelelő kollaboránsokat, akik hajlandók lennének a független palesztin állam eszméjének feladására a közel-keleti „amerikai béke,„ fejében. shultz nem tudott válaszolni arra a kérdésre, vajon a ciszjordániai palesztin vezetőkkel, vagy esetleg jordániai palesztin politikusokkal akarja-e helyettesíteni a palesztin nép egyetlen törvényes képviselőjének elismert pfsz-t. /folyt./

br/so már

10.39 250483 1847

Nuu

--

sk0023 4 230 mtik1025

## shultz-kommentár /2. rész/

washington, 1983. április 25. /mti/ - az amerikai tervezetekből más fontos láncszemek is hiányoznak. a libanoni-izraeli csapatkivonási megegyezés esetleges kieszközlése azon az áron, hogy dél-libanon gyakorlatilag amerikai-izraeli katonai felügyelet alatt marad, az arab országok egy része számára elfogadhatatlan.

a palesztinai felszabadítási szervezet „kihagyása,„ a szélesebb békefolyamatból most új elemként jelentkezik ugyan, valójában azonban régi elképzelés, amely eddig sosem bizonyult megvalósíthatónak. mint jasszer arafat legutóbbi utazásai is világosan demonstrálták, a pfsz politikai hitelét izrael libanoni katonai sikerei nem rendítették meg. ellenkezőleg, a libanoni háború aláhuzta azt a tényt, hogy önálló palesztin állam létrehozása nélkül elképzelhetetlen a tartós és igazságos közel-keleti rendezés.

br/so már

10.47 250483 0887

--

sk0024 4 230 mtik1026

## közel-keleti hírek

## izraeli kormányülés

jeruzsálem, 1983. április 25. /reuter/ - az izraeli kormány vasárnapi ülésén egy libanonból történő részleges csapatkivonási indítványt vitattak meg. a javaslatot aharon uzan munkaügyi és jóléti, valamint mordenai dan porat tárcanélküli miniszter terjesztette a kabinet elé. az indítvány szerint az izraeli csapatokat a dél-libanoni avari folyóig, azaz a libanoni-izraeli határtól 45 kilométerre északra fekvő vonalig vonnák vissza. az indítvány sorsáról egyelőre nem döntöttek.

## közel-keleti diplomácia

dzsidda, 1983. április 25. /reuter/ - husszein jordániai uralkodó vasárnap két magas rangú miniszterét arab fővárosokba küldte. mint a saudi hirügynökség beszámolt róla, marvan al-kasszem külügyminiszter rijadba érkezett a jordániai király üzenetével, ahol a közel-keleti térségben az utóbbi időben végbement fejleményekről tárgyal. adnan abu odah tájékoztatási miniszter vasárnap ugyancsak husszein üzenetével abu dabiba érkezett.

Nuu

1983.04.25.

ugyancsak a szaudi hirügynökség jelentette, hogy fahd szaudi uralkodó vasárnap fogadta lahdar brahimit, az algériai elnök személyes megbízottját, aki előzőleg jordániában és szíriában járt. mindkét országban a közel-keleti béke elérésére teendő diplomáciai erőfeszítések álltak a tárgyalások középpontjában.

uj szaudi tájékoztatási miniszter

rijad, 1983. április 25. /afp/p/upi/ - szaud-arábia eddigi libanoni nagykövete személyében új tájékoztatási minisztert neveztek ki a vasárnap fahd király által leváltott [abdu] mohammed jamani helyébe. a tárca új birtokosa, ali al-saer fontos szerepet játszott a libanoni válsággal összefüggő több tárgyaláson, és mielőtt hazája nagykövete lett volna, katonai attaséként tevékenykedett bejrutban.

ps ku már

10.51 250483 1782

--

sk0025 4 230 mtik1028

kreisky távozik

szabó zoltán, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1983. április 25. /mti/ - „véget ért egy időszak - kreisky veszi a kalapját, - ilyen és hasonló főcímeikkel kommentálták a hétfő reggeli bécsi napilapok a vasárnapi osztrák parlamenti választások eredményeit és politikai, személyi következményeit.

a hirmagyarázók egyetértettek a 72 éves bruno kreisky vasárnap esti értékelésével, amelyben a szocialista párt 3,23 százalékos szavazatvesztését a 13 éve megszakítás nélkül egyedül kormányzó spö vereségének nevezte.

kreisky kancellár keserősége valószínűleg nem is a három és fél százalékos szavazatcsökkenésből fakad, hanem abból, hogy a vasárnapi választás egyfajta politikai fordulatot is hozott: az osztrák választók a korábbinál nagyobb bizalmat szavaztak az ellenzékben lévő néppártnak.

„most a két legnagyobb párt együttes kormányzására lehetne gondolni. de az érzelmi tényezők, főleg a szocialista párt vezetőinek érzelmei, ezt aligha teszik lehetővé, és a kiskoalícióra,

Nur

1983.04.25.

a szocialista, illetve a szabadság párt jövőbeni koalíciójára számíthatunk,, - olvasható a bécsi die presse hétfői kommentárjában.

politikai megfigyelők ugyancsak a „piros-kék koalíciónak,, jósnak nagyobb esélyeket. ettől azonban nem várnak lényegbevágó politikai változásokat. az osztrák szabdság párt a gazdasági döntéseket igyekszik majd befolyásolni.

sz/th már

11.20 250483 1417

--

sk0026 4 230 mtik1029

mozambik - szabotőrök

maputo, 1983. április 25. /mti-upi/ - a mozambiki csapatok a múlt héten feltartóztattak és megfutamítottak egy dél-afrikai szabotőrökből álló csoportot, amelynek az lett volna a feladata, hogy a frelimo-párt hétfőn maputóban kezdődő kongresszusának megzavarására pokolgépes merényleteket hajtson végre a mozambiki fővárosban - jelentette vasárnap az aim mozambiki hirügynökség.

a felforgató csoportot a múlt héten állították meg a mozambiki csapatok namaacha körületben, a mozambiki-dél-afrikai határ közvetlen közelében. a katonák felszólították őket csomagjaik kiürítésére, mire a csoport tagjai tüzet nyitottak, és mindent hátrahagyva visszamenekültek oda, ahonnan jöttek: a dél-afrikai köztársaságba. bőröndjeikben robbanóanyagot, időzítő szerkezeteket és hamis okmányokat találtak.

a dél-afrikai hatóságok eddig nem foglaltak állást a mozambiki bejelentéssel kapcsolatban. a pretoriai kormány nem hajlandó elismerni, hogy támogatja a mozambiki ellenforradalmi erőket. ezek egyik vezetőjét, orlando cristinát április 17-én egy pretoria közelében levő farmon agyonlőtték. feltehetően az ellenforradalmi szervezeten belüli ellenfelei végeztek vele.

to ku már

11.28 250483 1215

Nur

--

sk0027 4 230 mtik1030

karamanlisz - megérkezés

szófia, 1983. április 25./mti/ - konsztantin karamanlisz görög köztársasági elnök todor zsvikovnak, a bolgár államtanács elnökének meghívására hétfőn baráti látogatásra bulgáriába érkezett. a görög államfőt todor zsvikov és más bolgár vezetők fogadták a várnai repülőtéren. délután megkezdődnek a bolgár-görög államfői tárgyalások.

ék/so fn

12.53 250483 0387

--

sk0028 4 230 mtik1031

cronkite /1.rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1983. április 25. /mti/ - másfélórás „atomfegyver-vitát”, vezetett szombaton éjjel a cbs televízióban walter cronkite, az amerikai televíziózás „nagy öregje”, a vita közelebbi témája az amerikai középhatótávolságú rakéták Európába telepítése volt, amelyet a résztvevők közül ketten támogattak, ketten elleneztek. ám a vita végére michael heseltine brit hadügyminiszter volt az egyetlen, aki a reagan-kormány hivatalos genfi javaslatát védelmezte. a másik három tekintélyes nato-országbeli személyiség - henry kissinger, paul warnke és egon bahr - közvetve, vagy közvetlenül állást foglalt egy rugalmasabb amerikai tárgyalási magatartás mellett.

egon bahr, nyugatnémet szociáldemokrata parlamenti képviselő figyelmeztette partnereit: a genfi tárgyalások kudarca nemcsak újabb középhatótávolságú rakéták telepítésének megkezdését jelenti majd mindkét fél részéről, hanem azt is, hogy európa a rövid-hatótávolságú nukleáris rakéták fegyverkezési hajszájának szakaszába lép át.

paul warnkenak, az amerikai salt- küldöttség volt vezetőjének véleménye szerint a genfi tárgyalásokon jelenleg egyik fél részéről sem szerepel olyan javaslat, amely komoly tárgyalások alapját képezheti. az alapvető kérdés azonban washington számára annak

ta

eldöntése, „vajon az egyesült államoknak mi a jobb: a kevesebb szovjet, vagy a több amerikai középhatótávolságú rakéta”,. warnke kifejtette, a brit és a francia rakétákat nem lehet kihagyni a számításból anélkül, hogy egyoldalú amerikai előny keletkezzék. /folyt./

br/th már  
13.02 250483 1611

--

sk0029 4 230 mtik1032

cronkite /2.rész/

a legnagyobb vita reagan elnök közelmúltbeli „közbülső” javaslata, körül alakult ki. kissinger, valamint heseltine brit hadügyminiszter abból indult ki, hogy mint kissinger mondotta, az amerikai rakéták telepítése „nem a folyamat végét jelenti”, az 572 rakéta telepítése amúgyis 4 évet vesz igénybe, s ez időt ad a tárgyalásokra. az egyesült államok, ugymond, nem teheti meg, hogy szükség esetén telepít csak Európába pershing rakétákat, mert ha Európa nem igényel ilyeneket, a pershingek „el sem készülnek soha”,.

egon bahrnak azonban az volt a véleménye, hogy a „közbülső” megoldás, még rosszabb feltételeket jelent a szovjetunió számára, s ezért elfogadhatatlan. a szovjet fél, mondta bahr, a „nullaváltozat”, előterjesztése után előállt a maga konkrét javaslatával, amely rakétái egy részének leszerelésére való készségét mutatta. reagan elnök akkoriban ezt a szovjet javaslatot maga is „a helyes irányban tett lépésnek”, minősítette. az amerikai álláspont ezzel szemben változatlan maradt. bahr konkrét javaslata a nato-kormányoknak: „fenntartani a nyomást”, a szovjetunióra, azaz a rakéták telepítésével való fenyegetést, de elhalasztani magát a telepítést, ha a tárgyalásokon remény van a megegyezésre.

miután warnke is ezt az álláspontot - a telepítés elhalasztását - képviselte, kissinger a reagan-kormány nézetét védelmezve a „közbülső” megoldás, egy új értelmezésével állt elő. a volt amerikai külügyminiszter feltételezi, hogy ha a szovjet fél konkrét számot jelölne meg, amelyre saját rakétáit csökkentené, akkor az egyesült államok is megfelelő arányban csökkentené saját telepítendő rakétáinak számát. ezzel kissinger végülis azt adta tudtul, hogy maga sem tartja elfogadhatónak a „közbülső” megoldás, nyilvánosság előtt szereplő formáját. /folyt./

br/th már  
13.06 250483 1831

ta

--

sk0030 4 230 mtik1033

cronkite /3.rész/

döntőbíráskodásra egyedül michael heseltine, a januárban hivatalába beiktatott brit hadügyminiszter lett volna alkalmas ebben a kérdésben. ő azonban, jóllehet elismerte, hogy személyesen is konzultált erről a lehetőségről amerikai partnereivel, mégis kitért az állásfoglalás elől. „hallgatnom kell,” - mondta, továbbra is azt követelve, hogy előbb a szovjetunió válaszoljon egy olyan nyugati javaslatra, amelyet cronkite műsorának egyértelmű tanulsága szerint még a legtekintélyesebb amerikai és nyugat-európai szakértők sem ismernek el a megegyezés irányába tett igazi lépésnek.

br/th már

13.10 250483 0631

--

sk0031 4 230 mtik1034

marcos - cáfolat

manila, 1983. április 25. /taszsz/ - ferdinand marcos, a fülöp-szigetek köztársasági elnöke határozottan visszautasította azokat a nyugati, elsősorban az amerikai propagandától származó állításokat, melyek szerint országát és a többi asean tagország biztonságát külső veszély fenyegetné a szovjetunió és a vietnami szocialista köztársaság részéről.

újságírókkal beszélgetve marcos kijelentette: szilárd álláspontja, hogy a háború nem lehet nemzetközi viták megoldásának eszköze. a fülöp-szigetek határozottan sikraszáll a fennálló vitás kérdések tárgyalásos rendezése, s egyben a nukleáris fegyverzet befagyasztása mellett - mondotta marcos.

ts ai fn

13.51 250483 0694

ta

--

sk0032 4 230 mtik1035

nszk - ndk - bonni viták

follinus k. jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1983. április 25. /mti/ - hans-jochen vogel, az ellenzéki német szociáldemokrata párt parlamenti frakciójának elnöke, hétfőn felszólította helmut kohl nyugatnémet kancellárt, hogy „haladéktalanul,” közölje, milyen politikát akar folytatni kormánya az ndk iránt.

vogel bírálta a kancellárt, hogy „semmit nem mond és semmit nem tesz,” ebben a kérdésben, miközben koalíciós partnere, a franz josef strauss vezette keresztényszociális unió /csu/, szét akarja rombolni mindazokat az eredményeket, amelyek az alapszerződés megkötése óta születtek a két német állam viszonyában.

az a „fordulat,” amelyet strauss és pártja követel, a hidegháború időszakába való visszaesést jelentene - szögezte le a szociáldemokrata vezető, hozzátéve: egy ilyen fordulat a két ország lakosságának érintkezését sem könnyítené meg.

fennáll annak a gyanuja, hogy strauss ilymódon az amerikai rakéták nszk-beli telepítését akarja lélektanilag előkészíteni - állapította meg hans-jochen vogel.

ernst albrecht, alsó-szászország kereszténydemokrata tartományi miniszterelnöke, a cdu elnökségének tagja, a neue osnabruecker zeitung hétfői számában szintén elutasította a csu által sürgetett „fordulatot,”.

helmut kohl pártjának befolyásos vezetője úgy vélte, hogy a nyugatnémet kormánynak „nyitottnak,” kell lennie erich honeckernek, az ndk államtanácsa elnökének nszk-beli tervezett látogatásával kapcsolatban. olyan feltételeket kell teremteni, hogy ez a látogatás „pozitív légkörben,” menjen végbe, s azt ne akadályozza az „emberi jogok megsértése,” - hangzott ernst albrechtnek - az utolsó megjegyzéstől eltekintve - alapjában megegyezést szorgalmazó nyilatkozata.

wolfgang mischnick, a szabaddemokrata párt parlamenti frakciójának elnöke, hétfőn a saar-vidéki rádióknak adott interjújában határozottan visszautasította a csu-nak azokat a követeléseit, hogy az nszk „gazdasági szankciókat,” alkalmazzon az ndk-val szemben.

fkj/hi ki

13.52 250483 2054

ta

--

sk0033 4 230 mtik1036

afgán évforduló - honvédelmi miniszter

kabul, 1983. április 25. /mti-taszsz/ - az afgán-szovjet barátsági, jószomszédi és együttműködési szerződésben, valamint az ensz alapokmánya 51. pontjában foglaltaknak megfelelően az afgán demokratikus köztársaság kormányának kérésére a szovjetunió átfogó segítséget nyújt és nyújtott a külső, a nemzetközi imperializmus által támogatott agresszió visszaverésében, a szuverén afganisztán ellen folyó hadüzenet nélküli háborúban - jelentette ki abdul kadir altábornagy, nemzetvédelmi miniszter a taszsz hírügynökségnek az afgán forradalom 5. évfordulója alkalmából adott nyilatkozatában.

a szovjetunióknak ez a segítsége az afgán nép iránt érzett barátságának a megnyilvánulása - mondotta abdul kadir. a jelenlegi helyzetben természetes, hogy az afgán hadsereg állandó harckészültségben van; egységei a lakosság támogatásával veszik fel a harcot az ellenforradalmár fegyveresek ellen.

hétfőn az évforduló alkalmából az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottsága és a kb társadalomtudományi intézete rendezésében tudományos ülészak kezdődött kabulban. nur ahmad nur, a kb titkára, a politikai bizottság tagja tartott előadást az eddigi eredményekről.

ts ai fn

14.09 250483 1245

--

sk0034 4 230 mtik1038

angol-indiai ellentét

uj-delhi, 1983. április 25. /mti-taszsz/ - a brit kormány elégedetlen az el nem kötelezett országok uj-delhi csucsértekezletén elfogadott politikai nyilatkozat némely megállapításaival - közölték hivatalosan londonban kunvar natvar szingh-gel, indiai külügyi államtitkárral. az államtitkár a nemzetközösség országai ősszel uj-delhiben megrendezendő találkozójának előkészítésére érkezett a brit fővárosba.

különösen a falkland-/malvin-/ szigetekre vonatkozó álláspont keltett visszatetszést londonban; ez ugyanis támogatja az argentin igényeket, s bírálja a nagymérvű brit katonai jelenlétet a dél-atlanti térségben.

ta

london - nyilván washingtoni sugalmazásra - szintén elégedetlen a diego garciára vonatkozó megállapításokkal. a szigeten az egyesült államok - nagy-britannia közreműködésével - katonai támaszpontot épített.

az el nem kötelezett országok nyilatkozatukban leszögezték, hogy támogatják mauritius igényét a chagos-szigetekre; ezek része diego garcia is.

ts ai fn

14.39 250483 1039

--

sk0035 4 230 mtik1039

magyar zenei siker

barcelona, 1983. április 25. /mti/ - kettős magyar siker született a barcelonai nemzetközi fuvolaversenyen. az első díjat sebők erika, az állami hangversenyzenekar tagja nyerte, a harmadik díjjal hegedüs mónikát, a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főiskola növendékét tüntették ki. a versenyen 77 -en vettek részt a világ sok országából.

sailer, koncertigazgatóság

hn fn

14.44 250483 0421

ta

--

sk0036 4 230 mtik1040

kreisky - kommentár /1.rész/

szabó zoltán, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1983. április 25./mti/ - ausztriában egyelőre még csak az újságírók és politikai megfigyelők próbálják értelmezni a vasárnapi parlamenti választások következményeit, a lakosság - úgy tűnik - még nem mérte fel, hogy az előző napi néhány százalékos eltolódás esetleg egy új korszak kezdetét is jelenti - legalábbis ausztria belpolitikájában.

a polgári lapok első hírmagyarázatai ellenére nehezen nevezhető „földcsuszamlás-szerű”, vereségnek az osztrák szocialista párt vasárnapi szereplése. nyolc politikai párt, illetve csoportosulás indult az április 24-i választáson, közülük a szocialisták szereztek meg a legtöbb szavazatot, a voksok csaknem felét és továbbra is az ország legerősebb politikai erejének tekinthetik magukat. a vereség - ha úgy tetszik - viszonylagos, amennyiben nem tudták megismételni az 1979-es kiemelkedő választási eredményeket.

az spö gyengébb szereplésének számos oka van. a népszámlálások alapján történt mandátum-ujraelosztás éppen úgy nem használt neki, mint az ideai választásokon induló kis pártok szokatlanul nagy száma, amelyek közül a legtöbb éppen bécsben - a szocialisták „fellegvárában”, gyengítette a kormánypárt helyzetét. az objektív okok közé sorolhatók a kényszerű gazdasági intézkedések, amelyeket az ellenzéki néppárt ügyesen felhasznált a kispolgárok megfélemlítésére, anélkül, hogy kézzelfogható alternatívát kínált volna a sulyosbodó gazdasági problémák felszámolására. az már a szubjektív összetevők közé sorolható, hogy ezeket a kényszerű és nem népszerű gazdasági-pénzügyi intézkedéseket a kreisky-kormány milyen időpontban és milyen tálalásban közölte a nyilvánossággal. végül bécsi politikai megfigyelők jelentőséget látnak abban is, hogy az ország nyugati tartományaiban - főleg tirolban, vorarlbergben és salzburgban - hatott a „nagy szomszéd”, az nszk belpolitikai változása is. /folyt./

sz/hi ki

14.50 250483 1965

ta

--

sk0037 4 230 mtik1041

burt

athén, 1983. április 25. /ap/afp/ - a görög kormány lemondta a hétfőn athénba érkező richard burt amerikai külügyi államtitkár magas rangú görög személyiségekkel tervezett találkozóját. a kormány szóvivője hétfőn közölte, hogy sem papandreu kormányfő, sem a görög külügy- és hadügyminisztérium vezetői nem fogadják burtot, akivel a tervezettől eltérően csak alacsonyabb szinten tárgyalnak.

a szóvivő nem indokolta a programváltoztatást, athéni megfigyelők szerint azonban minden bizonnyal burt legutóbbi ankarai kijelentései szolgáltatták az okot athénnak a fenti lépésre. az államtitkár ugyanis vasárnap ankarában kifejtette: kormánya nem kívánja a ciprusi kérdés „nemzetközivé tételét”, vagyis előnyben részesíti a ciprusi közösségek közötti tárgyalásokat. athén - minthogy ezek a tárgyalások nem vezettek eredményre - elsősorban az ensz égisze alatt folytatandó tárgyalásokat szorgalmazza.

athénban rosszalították burtnek azokat a kijelentéseit is, amelyekből kitűnt: az egyesült államok görögországi és törökországi katonaiségély-politikájában még inkább görögország rovására kívánja megváltoztatni az eddigi arányt. a görög kormány ragaszkodik hozzá, hogy egyformán növekedjen a két országnak nyújtandó amerikai katonai segély.

a burt utjával kapcsolatos görög reagálás - amerikai külügyminisztériumi források szerint - esetleg burt látogatásának lemondásához vezethet-, bár a diplomata nem kisebb jelentőségű témáról kíván athénban tárgyalni, mint a görög földön lévő négy amerikai támaszpont további sorsa.

ág ai fn

15.31 250483 1566

ta

--

sk0038 4 230 mtik1042

kreisky - kommentár /2.rész/

az 1970 óta páratlan sikersorozatot felmutató osztrák szocialista párt vasárnapi gyengébb szereplését egyetlen ember értékelte vereségként: a párt elnöke, dr. bruno kreisky kancellár, a tőkés európa legrégebben hivatalban lévő kormányfője. kreisky a választások előtt jóelőre bejelentette: nagyobb arányú szavazatvesztés esetén visszalép a kancellári tisztből, mert azt a változás igényeként fogja értékelni. vasárnapi bejelentését követően most zavar, csalódottság és lehangoltság tapasztalható bécsben. ez érthető, mert személyében egy széles látókörű, színes, vonzó politikai egyéniség távozik a politikai élet színpadáról, ráadásul olyan időszakban, a nemzetközi helyzet olyan állapotában, amikor általános vélemény szerint nagyon is nagy szükség lenne a hozzá hasonló mérsékelt, a békés egymás mellett élést és az enyhülés előnyeit hirdető és megvalósító államférfiakra. kreisky kancellár kormányzásának 13 éve alatt nemcsak ausztria nemzetközi tekintélyét növelte, hanem hatékony módon hozzájárult az európai enyhülési folyamat kiszélesedéséhez, a kelet-nyugati viszony elmélyítéséhez, magyarországi és ausztria jószomszédi kapcsolatainak gazdagításához.

kreisky valamennyi rendelkezésére álló fórumon - olykor azokon kívül is - hangsúlyozta: a két világrendszer érintkezési pontjánál elterülő ausztria nagyon jól látja az enyhülési politika, a kelet-nyugati viszony konszolidált formáinak előnyeit. a nyugati politikusok között jószerevével elsőként ismerte fel, hogy a közel-keleti helyzet rendezésének legfőbb akadálya, a palesztin kérdés megoldatlansága. /folyt./

sz/hi ki

15.32 250483 1635

ta

--

sk0039 4 230 mtik1043

kreisky - kommentár /3.rész/

ha a bécsi politikai élet megfigyelői úgy vélik is, hogy bruno kreisky nehezen pótolható úrt hagy maga után visszavonulásával, korántsem tartják valószínűnek, hogy jelentős változásokkal kellene számolni a jövőben ausztria bel- és külpolitikájában. a szocialista párt a leendő koalíció meghatározó eleme marad és arról sem szabad elfelejtkezni, amit kreisky kancellár multheti, utolsó sajtóértekezletén mondott: ha visszavonul, talán nagyobb befolyása lesz az ügyekre, mint amikor hivatalban volt. vannak egyébként olyan hangok mind kreisky pártja, mind pedig az ellenzék körében, amelyek szerint elképzelhető, hogy a legbefolyásosabb körök rábírnák a maradásra kreisky kancellárt. vasárnap esti lemondási bejelentése nagyon elszántnak tűnt, de - és ez megint csak az ő mondása - a politikában nincsen olyan, hogy „soha,, , vagy „kizárt,,.

sz/hi ki

x x x x x x

róma, 1983. április 25. /mti/ - az osztrák választásról tudósító olasz sajtó bruno kreisky visszavonulási szándékát emeli ki első helyen. a corriere della sera szerint a párt visszaesésének fő oka, hogy a kancellár túl sötét képet festett ausztria gazdasági problémáiról, valamint a nemzetközi helyzetről. ezzel szemben alois mock a bizalmat és az optimizmust hangsúlyozta. a lap kommentárja szerint az osztrák választókra a vártnál jobban hatott a „kohl-faktor,, , a nyugatnémetországi politikai változás.

a la stampa szerint vége ugyan a kreisky-korszaknak, mindazonáltal nem lenne helyénvaló arról beszélni, hogy ausztria jobbra tart.

kreisky döntésének következményeiről szólva a paese sera felveti a kérdést: vajon milyen nemzetközi hatása lesz, hogy egy elismert vezető lelép a politika színpadáról.

kir/hi ki

x x x x x x

bonn, 1983. április 25. /mti/ - a nyugatnémet sajtó többsége az osztrák szocialista párt „vereségként,, értékelte hétfőn a vasárnapi osztrák választás eredményét.

a lapok és a rádióállomások azonban felhívják a figyelmet arra, hogy olyan „fordulatról,, , mint az nszk-ban, nincs szó, hiszen a szocialisták veszteségük ellenére megőrizték első helyüket.

ta

így a nyugatnémet sajtó azt tartja a legvalószínűbbnek, hogy az osztrák szocialista párt a szabadság párttal lép majd koalícióra fred sinowatz jelenlegi alkancellár vezetésével.

fkj/so ki

15.41 250483 2426

..-

sk0040 4 300 mtik1044

abu nidal interjuja

párizs, 1983. április 25. /mti-ap/reuter/ - az abu nidal vezette szélsőséges palesztin szervezet továbbra is a fegyveres harcot, a terrorcselekményeket tartja a cionizmus elleni harc egyetlen módszerének.

az el-fatah palesztin szervezet által 1973-ban árulónak minősített és halálra ítélt abu nidal - eredeti nevén szabri al-banna - a le matin, a quotidien de paris és a liberation című francia lapok tudósítóinak bagdadban adott írásban interjút, melyet hétfőn tettek közzé.

abu nidal csoportja az elmúlt években számos terrorcselekmény elkövetését vállalta magára. több mérsékelt palesztin politikus meggyilkolása, repülőgépellátások és robbantások írhatók számlájukra. mint mostani nyilatkozatában abu nidal megerősítette, két héttel ezelőtt hívei ölték meg a szocialista internacionálé kongresszusán a pfsz képviselőjében jelenlévő isszám szártávit, aki korábban több ízben tárgyalta izraeli békeszervezetek képviselőivel.

pc ai fn

15.43 250483 0987

ta

..-

sk0041 4 230 mtik1045

namibia értekezlet - hollai /1.rész/

párizs, 1983. április 25. /mti/ - „mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy namibia mielőbb elnyerhesse függetlenségét,, - hangsúlyozta hollai imre, az ensz-közgyűlés ülészakának elnöke a namibiai nép függetlenségi harcának támogatására rendezett nemzetközi értekezlet megnyitó ülésén.

az ensz égisze alatt rendezett nemzetközi értekezlet hétfőn kezdte meg tanácskozását a francia fővárosban, az unesco székházában. e konferencia összehívását az ensz közgyűlése tavaly december 20-án határozta el. a közgyűlés e határozatában sürgette a biztonsági tanács 435. határozatának azonnali végrehajtását is, amely kimondta, hogy namibia népe nemzetközi ellenőrzés alatt rendezendő szabad választáson döntsön jövőjéről.

hollai imre a megnyitó ülésen mondott beszédében emlékeztetett arra, hogy az ensz közgyűlése elsöprő többséggel foglalt állást namibia függetlensége mellett. a biztonsági tanácsnak néhány éve hozott 385. és legutóbbi 435. számú határozatai felcsillantották a reményt, hogy megkezdődhet az a folyamat, amelynek során namibia népe elnyeri majd függetlenségét. ezek a remények eddig nem váltak valóra.

súlyosbitja a helyzetet, hogy a megoldást a valóságos namibia-kérdéstől teljesen idegen probléma felvetésével akarják késleltetni. az ensz közgyűlésének 37. ülészakája azonban határozottan visszautasította azt a manővert, hogy namibia már régóta esedékes felszabadulásának kérdését összekapcsolják egy olyan kérdéssel, amely angola szuverén jogait érinti. a közgyűlés arra szólította fel a nemzetközi közösséget, hogy anyagilag, pénzügyileg és katonailag támogassa a namibiai nép harcot, sajnálkozását fejezte ki amiatt, hogy egyes nyugati országok segítséget nyújtanak dél-afrikának s elítélte dél-afrikával való összejárásukat katonai, különösen pedig nukleáris téren. /folyt./

ds/hi ki

15.50 250483 1878

ta

..-

sk0042 4 230 mtik1046

namibia értekezlet - hollai /2.rész/

a mostani konferenciát azért hívták össze - hangsúlyozta hollai imre - hogy a nemzetközi közvélemény figyelmét ráirányítsák erre a problémára, de a kérdés nem korlátozódik dél-afrikára. dél-afrika hivatalos fajúldozó politikája olyan egyre terjedő rákos daganatot jelent, amelynek kihatása nem csak erre a térségre vonatkozik, a namibiában és a dél-afrikai apartheid-rendszeren belül is egyre növekvő belső nyomás robanással fenyegető szociális konfliktussá válik. dél-afrika e politikájával nemcsak a szomszédos államokat fenyegeti, hanem a világ békéjét és a nemzetközi kapcsolatok egész rendszerét is.

,mi, e konferencia résztvevői a nemzetközi közösségnek rendíthetetlen erkölcsi akaratát fejezzük ki: mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy namibia mielőbb elnyerhesse függetlenségét,, - mondotta végül hollai imre. /folylt./

ds/hi ki

15.53 250483 0904

-.-

sk0043 1 230 mtik1047

finn-dán megbeszélések

helsinki, 1983. április 25. /mti/ - dánia egyetért az enyhülési politika megmentését célzó finn külpolitikai erőfeszítésekkel. támogatja a semleges és el nem kötelezett országok új záróközleménytervezetét a madridi konferencia sikeres befejezése érdekében és ilyen értelemben kíván állást foglalni a nato országok körében is - összegezte dániai megbeszélésének tapasztalatait pa: r stenba:ck finn külügymin[iszter, aki a múlt hét végén mauno koivisto finn köztársasági elnök kíséretében tett látogatást koppenhágában.

a dán vezetőkkel, poul schlüter miniszterelnökkel és ellemann-jensen külügyminiszterrel folytatott tárgyalásokon - mint stenba:ck elmondta - kölcsönösen egyetértettek abban, hogy az európai enyhülési folyamat folytatása szempontjából kívánatos lenne gyors, pozitív eredmények elérése a madridi konferencián. a finn és a dán politikusok szerint megvan a lehetőség egy sikeres záródokumentum megszületéséhez.

ta

paul schlüter tájékoztatta mauno koivistót bonni látogatásáról, helmut kohl kancellárral folytatott megbeszéléseiről. ezek - a finn külügyminiszter szerint - arról győzték meg a dán miniszterelnököt, hogy a nato tagországai közül számosan hajlanak a semleges országok kompromisszumos záródokumentum-tervezetének elfogadására.

gátiné/th ur ki

15.58 250483 1321

-.-

sk0044 4 230 mtik1048

namibia értekezlet - hollai /3.rész/

párizs, 1983. április 25. /mti/ - a konferenciát javier pérez de cuellar, az ensz főtitkára nyitotta meg, majd amadou mahtar m, bow, az unesco főtitkára és edem kodjo, az afrikai egységsszervezet főtitkára üdvözölte a nemzetközi értekezletet.

franciaország, - akárcsak a nyugati ,,kapcsolatfenntartó csoport,, többi tagja, - csak megfigyelővel képviselteti magát az értekezlet munkájában, claude cheysson francia külügyminiszter azonban megjelent a megnyitó ülésen, s beszédében hangsúlyozta: afrika déli részén egyre nő az elkeseredés, s erőszakos robbanás fenyeget. eljött tehát az ideje annak, hogy e térségben végre békét teremtsenek. cheysson kijelentette: franciaország teljesíti az ensz-határozatokat és semmiféle fegyvert, még alkatrészeket sem, szállít dél-afrikának. a francia kormány megütközéssel fogadta és helyteleníti azt a törekvést, amely arra irányul, hogy az angolában levő kubai csapatok kivonásától tegyék függővé namibia függetlenségét. namibia sorság nem lehet összekapcsolni egy olyan kérdéssel, amely egy másik ország szuverén jogait érinti, - hangoztatta a francia külügyminiszter.

a megnyitó ülés után az értekezlet megkezdte munkáját, amely a tervek szerint pénteken ér véget.

ds/jp ki

16.03 250483 1282

ta

-.-

sk0045 4 230 mtik1049

ipu - megnyitás

helsinki, 1983. április 25. /mti-taszsz/ap/ - helsinki hétfőn megkezdte munkáját az interparlamentáris unió /ipu/ ötnaposra tervezett ülése, amelyen 87 ország több mint 500 parlamenti képviselője vesz részt.

a tanácskozáson a résztvevők megvitatják az enyhüléssel, a biztonság megszilárdításával és a leszereléssel kapcsolatos kérdéseket, s megvizsgálják, miképp lehet növelni az ENSZ befolyását e problémák megoldása érdekében. a képviselők áttekintik továbbá a gyarmatosítás maradványainak felszámolásával, valamint az ifjúság oktatásával és szakmai felkészítésével összefüggő kérdéseket. ezen a tanácskozáson kell dönteni az ipu 1983 őszén megtartandó 70. konferenciájának színhelyéről is.

mauno koivisto finn köztársasági elnök megnyitójában felhívta a figyelmet arra, hogy korunkban hathatós megállapodásokat kell kötni a fegyverkezési hajszá megfékezésére céljából. az államfő sürgette az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó madridi találkozó mielőbbi sikeres befejezését. felszólította az európai és észak-amerikai országok kormányait, hogy küszöböljék ki a madridi fórum munkáját gátló akadályokat.

a résztvevőknek dűlőre kell jutniuk az ipu 70. konferenciája színhelyének kérdésében. az előző ülésen - amelyet tavaly rendeztek rómban - már szavaztak erről, s ennek alapján dél-korea fővárosát, szöült jelölték a fórum vendéglátójaként. március elején azonban a szocialista országok interparlamentáris csoportjai vezetőinek konzultatív találkozásán a résztvevők közleményükben aggodalmukat fejezték ki e határozattal kapcsolatban, és megállapították: a helsinki ülésen meg kell vizsgálni azt a kérdést, hogy a 70. konferenciát - az ipu-csoportok többségének egyetértésével - más országban rendezzék meg.

gf ai fn

16.13 250483 1798

ta

--

sk0046 4 230 mtik1050

mitterrand észak-franciaországban

párizs, 1983. április 25. /mti/ - mitterand elnök hétfőn és kedden az észak-franciaországi iparvidéken tesz látogatást. utjának első állomásán, calais-ban új erőfeszítésre és nemzeti szolidaritásra szólította fel a franciákat. az elnök beszédében utalt a kormány legutóbb hozott gazdasági megszorító intézkedéseire. hangsúlyozta, ezekre a kemény intézkedésekre nemcsak azért volt szükség, hogy átjussanak egy nehéz időszakon, hanem elsősorban azért, hogy „megmentsük és megalapozzuk gyermekeink, tehát franciaország jövőjét”, ehhez fokozott erőfeszítésre, bátorságra és türelemre van szükség, s az erőfeszítéseket a nemzeti szolidaritás jegyében úgy kell megosztani, hogy a legszegényebb rétegekre ne háruljanak újabb terhek - hangoztatta az elnök.

az északfrancia iparvidéket az országos átlagnál nagyobb mértékben sújtja a munkanélküliség, s az elnök látogatásának második állomásán, dunkerque-ben a városháza körül összegyűlt tömeg sorában „munkát kérünk”, „védjék meg munkahelyeinket”, feliratu táblákat emeltek magasba. az elnök a városházáról távozva odament a tüntetőkhöz, s kezet szorított néhányukkal.

ds/ge ki

16.17 250483 1186

--

sk0047 4 230 mtik1051

latin-amerikai hírek

nicaragua - costa rica

san josé, 1983. április 25. /upi/ - luis alberto monge costa ricai elnök cáfolta az arról szóló híreket, hogy a két szomszédos ország közötti feszültség enyhítésére találkozni kíván daniel ortegával, a nicaraguai nemzeti újjáépítés kormánya kormányzó tanácsának koordinátorával. mint ismeretes, a két ország vitatja a san juan határfolyón való hajózás jogát. costa rica több ízben is azzal vádolta nicaraguát, hogy parti őrsége costa rica-i hajókat tartóztat fel a folyón. a két ország képviselői két hete találkoztak liberia határvárosban, hogy előkészítsék a magasszintű találkozót.

mexikó - közép-amerika

ta

new york, 1983. április 25. /taszsz/ - mexikónak a közép-amerikai helyzet megoldására vonatkozó elképzelései gyökeresen különböznek az egyesült államokétól - ilyen szellemben nyilatkozott a time című amerikai magazinnak miguel de la madrid hurtado mexikói elnök. szerinte washington a térség ügyeibe való nyílt katonai beavatkozást tervez. mexikó viszont ellenez bármiféle katonai megoldást, s vallja, hogy csak a béke helyreállítása alapján lehetséges a gazdasági és társadalmi fejlődés a térségben.

... pf ai fn

16.20 250483 1201

-. -

sk0048 4 230 mtik1052

olasz belpolitika - fejlemények

róma, 1983. április 25. /mti/ - az immár szétesett olasz koalíció pártjait továbbra is élénken foglalkoztatja, hogy kinek a hibájából következett be a válság. valerio zanone főtitkár, a liberális párt országos tanácsa hétfőn befejeződött ülésén kijelentette, hogy a szocialista párt ilyen kezdeményezése „nem csupán választási számításból fakadt, hanem abból is, hogy a kereszténydemokrata párt „szűk keretek közé szorította a koalíciós kapcsolatokat, a liberális párt azonban továbbra is az eddigi kormányzóvetség fenntartását kívánja. a koalíció helyreállítását szorgalmazza a szociáldemokrata párt is, s a republikánusok is fontolgatják a visszatérés lehetőségét a kormánytöbbségbe. továbbra is kérdéses azonban a kereszténydemokraták és a szocialisták viszonya.

a hétfői L,unita a szocialista magatartást elemezve felhívja a figyelmet, hogy az oszp vezetői körében bizonyos hangsúlyeltolódások fedezhetők fel craxi főtitkár pénteki állásfoglalásához képest. a lap claudio martelli főtitkár-helyettes beszédére utal, amelyben már szó sem esett a kereszténydemokraták „konzervatív támadásának, megfékezéséről.

ugyanakkor renato zangheri, az okp titkárságának tagja a párt lapjában leszögezi: mivel bebizonyosodott, hogy a kereszténydemokratákkal való szövetség már lehetetlen, sürgős feladattá vált a haladó és a baloldali erők együttműködése. „a

ta

szocialista elvtársak meggyőződhetnek róla, hogy milyen irányba vezet a kereszténydemokraták „új kurzusa,„ most tehát nekik kell jelezniük a fordulat módját és irányát. mi, a magunk részéről megtettük ezt, - hangsúlyozza renato zangheri a L,unitában.

kir/hn ki

16.32 250483 1686

-. -

sk0049 4 230 mtik1053

szikhek

uj-delhi, 1983. április 25. /afp/ap/ - az észak-indiai amritszárban hétfőn meggyilkoltak egy magas rangú szikh rendőrt - jelentette a pti indiai hírügynökség. a merényletet feltehetően szélsőséges szikh fegyveresek követték el.

a város rendőr főfelügyelő-helyettesét a szikhek szentélyének, az aranytemplomnak a kijáratánál lőtték le. a merényletben életét veszítette egy kilencéves fiú is, hatan megsebesültek.

a hatóságok felszólították a szikh vezetőket, hogy adják ki a gyilkosokat. egyidejűleg riadókészültségbe helyezték a pandzsáb állambeli fegyveres erőket.

a pandzsáb államban tevékenykedő szikh mozgalom vezető ereje az akali dal párt, amely mindenáron politikai és vallási engedményeket akar kicsikarni a központi kormánytól. a mintegy 13 millió szikh lakost számláló államban az utóbbi hetekben súlyos incidensek zajlottak le. a feszültséget csak fokozta, hogy az akali dal párt a közelmúltban olyan „önkéntesek,„ toborzásába kezdett, akik „hajlandók feláldozni életüket is a szikhek ügyéért,„

ág ai fn

16.34 250483 1069

ta

-. -

sk0050 4 230 mtik1054

izrael - sziria

washington, 1983. április 25. /mti/ - a the new york times katonai hírmagyarázójának értesülése szerint készültségbe helyezték a libanonban állomásozó izraeli csapatokat.

a lap hétfői számában arról számol be, hogy állítólagos sziriai csapatmozgásokra hivatkozva „a libanonban és másutt állomásozó izraeli erőket a normálnál magasabb fokú készültségi állapotba helyezték, „az összes hírszerzési jelentések arra vallanak, hogy az izraeli hadsereg olyan fokra erősítette libanoni katonai pozícióit, amelyen az izraeli szektor offenzív hadműveletek kiindulópontjaként szolgálhat, - írja a jelentés.

nagy támaszpontokat építettek az izraeliek kfar mehki, deir el-ahmar és khibet ruba térségében. khibet ruba közelében a főutat kiszélesítették oly módon, hogy izraeli páncélosok tudjanak felvonulni rajta. egy nato-jelentés szerint a jelenleg 30 ezer főnyi izraeli megszálló hadsereg fő alakulatai az út mentén összpontosulnak. mardzsajun mellett, amely a haddad őrnagy vezette libanoni jobboldali csapatok székhelye, radar-állomás és távközlési központ létesült.

arkuf térségében és az alsó bekaa-völgyben izraeli megerősített állások épültek, amelyek némelyikét 20 méter magas fal védi, s amelyeket tankelhárító és légvédelmi rakétákkal szereltek fel. szidontól délre, a földközi-tenger partján egy másik izraeli támaszpont épült fel, amely nagy páncélos erők parkolására szolgál - írja a libanon területén folyó izraeli katonai előkészületekről szóló beszámolójában a the new york times.

br/hn ki

16.55 250483 1561

ta

--

sk0051 4 230 mtik1056

usa-izrael-libanon /1.rész/

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

bejrút, 1983. április 25. /mti/ - a bejrúti kormány george shultz amerikai külügyminiszter személyes beavatkozásától, „u] elgondolásaitól, „reméli az izraeli csapatkivonás útjában álló akadályok elhárítását - jelentette ki antoine fattal, az izraellel tárgyalásokat folytató libanoni küldöttség vezetője. a hétfőn megtartott haldei találkozón fattal hangsúlyozta, hogy a libanoni álláspontot illetően amin gemajel elnök legutóbbi nyilatkozata a mérvadó. a libanoni államfő kifejtette, hogy ellenzi országa területén az izraeli katonai jelenlét minden formáját, a közös izraeli-libanoni járőrözést is beleértve, s az izraellel együttműködő haddad őrnagy státusát egyértelmű libanoni belügynek tekinti. gemajel megjegyezte, hogy libanon ugyanakkor kész hozzájárulni egy, a dél-libanoni biztonsági intézkedések ellenőrzésére hivatott libanoni-izraeli-amerikai vegyesbizottság felállításához.

az izraeli küldöttség hétfőn magyarázatot kért gemajel állásfoglalásával kapcsolatban, arra hivatkozva, hogy a közös járőrök kérdésében már megállapodásra jutottak, tehát libanon visszatáncolt korábbi ígéretétől. vasárnap a tel-aviv-i kormány is megvitatta az izraeli sajtóban élesen bírált gemajel-nyilatkozatot. egybehangzó sajtóértesülések szerint az izraeli kabinet elvi döntést hozott arról, hogy egyoldaluan a dél-libanonban követelt biztonsági övezet északi határáig, az avari-folyóig vonja vissza csapatait bejrút térségéből. elie szalem libanoni külügyminiszter viszont némhirnek minősítette a részleges izraeli csapatvisszavonás tervét.

shultz a libanoni külügyminiszterhez intézett hétfői üzenetében megerősítette, hogy az egyesült államoknak eltökélt szándéka a libanonban tartózkodó külföldi erők kivonásának tárgyalások útján történő elérése. az amerikai külügyminiszter közel-keleti körútja, az izrael és libanon közötti ingázó közvetítése miatt az izraeli, a libanoni és az amerikai küldöttség további találkozóit átmenetileg felfüggesztették. /folyt./

bz/hi ki

17.17 250483 2070

fi

--

sk0052 4 230 mtik1057

usa-izrael-libanon /2.rész/

az arab sajtó gyanakvással, ellenségesen kezeli shultz közel-keleti körútját. az al-baath című damaszkuszi lap hétfői kommentárja úgy véli, hogy shultz nem lesz képes életet lehelni reagan elnök kimúlt rendezési tervébe. a tiszin illúzióknak nevezi a shultz-misszió sikeréhez fűzött amerikai reményeket. a damaszkuszi rádió úgy vélekedett, hogy shultz közel-keleti jelenléte jeladás izrael számára a szíria elleni agresszió megindításához.

az asz-szafir című bejrúti lap, illúziókereskedőnek, nevezi az amerikai külügyminisztert, aki a kommunista an-nida szerint nem számíthat semmiféle sikerre.

a szaud-arábiai hivatalos álláspontot tükröző rijadi rádió abban látja a shultz-küldetést és az amerikai törekvéseket körülvevő arab kétségek magyarázatát, hogy reagan elnök megtagadta a palesztinai felszabadítási szervezettől a palesztin nép képviselőinek jogát. a palesztinok mellőzése tovább bonyolítja és még inkább elodázza a közel-keleti kérdés rendezését - figyelmeztet a kommentár.

az izraeli megszálló hatóságok megtiltották, hogy a libanoni kormány ellenőrzése alatt álló bejrútból fogyasztási cikkeket, építőanyagot szállítsanak dél-libanonba. figyelmeztették a kereskedőket, hogy az ilyen szállítmányokat elkobozzák és egyúttal felszólították őket, hogy izraelből, illetve az izraeli haifa kikötőjén át rendeljék meg a szükséges árut. az izraeli tilalom válasza az illegális importot tiltó, az izraeli áruk bojkottját szorgalmazó bejrúti rendelkezésre.

bz/hi ki

17.19 250483 1535

Fi

--

sk0053 4 230 mtik1058

shultz egyiptomban

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1983. április 25. /mti/ - george shultz amerikai külügyminiszter hétfőn délután egyiptomba, közel-keleti körútjának első állomására érkezett. shultz kinevezése óta most jár először a térségben. célja az, hogy életet leheljen a halódó reagan-tervbe, és személyesen vesse latba befolyását dél-libanon izraeli kiűritése érdekében.

az amerikai diplomácia fejét, aki hoszni mubarak államelnököt kedden keresi fel, a kairói repülőtéren kamal hasszan ali miniszterelnök-helyettes és külügyminiszter fogadta. shultz a repülőtéren elmondotta, hogy reagan elnök feladatául szabta: tegye nyilvánvalóvá, hogy a történetek - az amerikai nagykövetség felrobbantása bejrútban, a pfsz és jordánia egyezkedésének megszakadása - ellenére, „az egyesült államok feltett szándéka hozzájárulni a közel-keleti béke helyreállításához,,.

hétfőn a délutáni órákban shultz megkezdte konzultációit philip habibbal, reagan elnök közel-keleti különmegbízottjával, helyettesével: morris draperrel, valamint az egyesült államok kairói és más közel-keleti fővárosokban működő nagyköveteivel.

shultz programját eredetileg tíz naposra tervezték, később azonban amerikai hírforrások elmondották, hogy akár május 9-ig is a közel-keleten maradhat, ha ezt szükségesnek ítéli. lehetséges, hogy a miniszter átveszi habib bejrút-jeruzsálemi ingázó szerepét. egyiptomban két napig marad, azután izraelbe utazik tovább.

egyiptomi kormánykörökben elmondották, hogy hoszni mubarak elnök tájékoztatni fogja vendégét: egyiptom elégedetlen azzal, hogy az egyesült államok nem lépett fel kellő eréllyel a libanoni csapatkivonások érdekében, s ez kihatott a reagan-terv sorsára is. mubarak elnök a sinai-félsziget utolsó részének visszaadása alkalmából sorra került rendezvények egyikén azt mondta, hogy egyiptom számára a pfsz a palesztin nép egyetlen törvényes képviselője. megfigyelők meglepetésnek tekintik a vasárnapi nyilatkozatot, amely az egyiptomi vezetés vonalának megváltozására mutat.

pk/jp ki

17.29 250483 2074

Fi

--

sk0054 4 230 mtik1059

hitler állítólagos naplói /1.rész/

follinus k. jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1983. április 25. /mti/ - nagy feltűnést keltett az nszk-ban és nyugat-európában a nyugatnémet stern magazin hétfőn megjelent számának az a tudósítása, amely szerint a hetilap egyik munkatársának két és fél éves kutatómunka eredményeként sikerült megtalálnia adolf hitler kézzel írt naplóját. a hamburgi magazin cikke azonnal heves vitát váltott ki az nszk-ban arról, hogy a naplók eredetiek vagy hamisítványok-e.

a stern cikke szerint hitler 1932 és 1945 között összesen 62 füzetet töltött meg feljegyzéseivel. erről állítólag legfeljebb öt - hitler közvetlen környezetéhez tartozó - személy tudott. a naplókat - hitler személyes irattárának részeként - 1945 áprilisában repülőgéppel próbálták meg elszállítani a szovjet hadsereg által ostromolt berlinből, a repülő azonban lezuhant. a naplók eltűntek, azok a személyek pedig, akik tudtak létezésükről, időközben meghaltak, így a naplókról a történeti szakirodalom sem tesz említést.

a stern szerkesztősége sem a hétfői számban, sem hétfői sajtóértekezletén nem volt hajlandó közölni, hogyan jutott a naplók birtokába, amelyek jelenleg egy svájci bank széfjében vannak. a stern vezetése azt sem volt hajlandó közölni, hogy mennyit fizetett az állítólagos dokumentumokért, amelyek nyilvánosságra hozása nyilvánvalóan nagy példányszám-emelkedéssel jár.

a nyugatnémet magazin szerint, amely számos fotómásolatot közöl a naplókról, semmi kétség sem férhet azok eredetiségéhez. egy amerikai és egy svájci írásszakértő, valamint egy nyugatnémet írásszakértői csoport szerint a naplók kézírása vagy egészen biztosan, vagy a biztonsággal határos valószínűséggel azonos hitler kézírásával.

a stern szerkesztősége további két részben kívánja részletesen ismertetni a naplókat. a közlés után pedig - egy előzetes megállapodás alapján - át akarja adni azokat az nszk központi, koblenzben székelő levéltárának.

a bajor /tartományi/ állam kormánya azonban hétfőn bejelentette, hogy „a szerzői jog alapján, minden hitlerrel kapcsolatos dokumentum őrzése, kezelése és kiadása őt illeti meg. /folyt./

f kj/ge ki

17.34 250483 2188

Fi

--

sk0055 4 230 mtik1060

hitler állítólagos naplói /2.rész/

az nszk kormánya nevében a nyugatnémet belügyminisztérium szóvivője kijelentette: mindaddig nem lehet hitelesnek minősíteni a naplókat, amíg az nszk illetékes szervei nem végezték el az eredeti példányok „papírjának és tintájának, vizsgálatát. a hitelesség szempontjából ennek a vizsgálatnak ugyanolyan jelentősége van, mint az írásvizsgálatnak - hangoztatták bomban.

a stern által megrendelt írásszakértői vélemények ellenére számos nyugatnémet hírközlő szerv és szakember egyelőre kétségbe vonja a „hitleri naplók, eredetiségét, hihetetlennek tartva, hogy a soha nem hallott naplókra 38 évvel hitler halála után derüljön fény.

f kj/ge ki

17.35 250483 0706

--

sk0056 4 230 mtik1061

japán választások

pietsch lajos, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1983. április 25. /mti/ - hétfő esti, nem hivatalos végeredmények szerint a konzervatív és a vele szövetséges, ugynevezett centrista erők győzelmét hozta a japán helyhatósági választások második fordulójára. a szavazásra vasárnap került sor.

az első fordulót két hete tartották. a vasárnapi újabb forduló keretében csaknem 100 városi polgármester, illetve több ezer városi, valamint kerületi közigazgatási képviselő került megválasztásra. az első eredmények arról tanuskodnak, hogy a legtöbb helyen a konzervatív, illetőleg a vele szövetséges, jobboldali, ellenzéki jelölt aratott diadalt.

emlékeztet, hogy az április 10-i, első forduló keretében a konzervatívok két rendkívül fontos tartományi kormányzóit posztot elveszítették. ilyen szempontból megfigyelők szerint az újabb választási forduló valamelyest „visszabilentett, a mérleg nyelvén, azaz növelte annak valószínűségét, hogy nakaszono miniszterelnök a kormányzó liberális demokrata párt további, parlamenti erősítése céljából a nyár közepére általános

Fi

választásokat ír ki. az 1955 óta megszokítás nélkül hatalmon levő ldp a legutóbbi, 1980-ban tartott parlamenti választásokon nagyarányú győzelmet aratott, azóta azonban a közvélemény-kutatások szerint népszerűsége jelentősen csökkent. a helyhatósági választások eredménye viszont ismét biztató a párt számára.

pl/ge ki

17.41 250483 1436

--

sk0057 4 230 mtik1062

portugália-választások 2.

Lisszabon, 1983. április 25. /mti/ - portugália lakossága hétfőn járult az urnák elé, hogy az új parlamentet megválassza. a törvényhozás 250 képviselői helyéért több, mint háromezer jelölt versengett. ramalho eanes köztársasági elnök vasárnap este a néphez intézett szójatában felhívta a figyelmet arra, hogy „az ország népe az új parlamenttől konstruktív fellépést, a jövődöbéli kormánytól pedig demokratikus megoldásokat vár,,.

a reggel nyolckor kinyitott szavazóhelyiségek este hétig - közép-európai idő szerint nyolc óráig - várták az állampolgári jogokkal élni kívánó választókat. a forradalom győzelmének 9. évfordulóján megtartott választás - kisebb jelentéktelen incidenseket leszámítva - rendben zajlott le. a portugál választási rendszer bonyolultsága, az összeszámlálás nehézkessége miatt az első nem hivatalos eredmények kedden reggelre várhatók.

a hétfő esti első részeredmények szerint a szocialista párt előretörése csaknem biztosra vehető.

ky/jp ki

17.54 250483 1026

Fi

--

sk0058 4 230 mtik1063

pioneer-10

washington, 1983. április 25. /afp/dpa/ - a pioneer-10 amerikai űrszonda hétfőn új rekordot állított fel: ötmilliárd kilométeres repülés után elhagyta a pluto bolygó keringési pályáját és egy olyan térségbe került, amelybe még nem jutott el földről indított űreszköz. a pioneer-10-nek indításakor, 1972. március 2-án a jupiter kutatása volt az eredeti feladata.

a pioneer-10 ugyanakkor bizonyos mértékig a föld „postásának”, is tekinthető: egy, a felületére erősített gravitrozott lemezen az emberiség üzenetét viszi, amely többek között az űrszonda származásáról és a naprendszeréről közöl információkat.

a szonda új rekordot állít majd fel június 13-án, amikor a neptun melletti elhaladása után elhagyja a föld naprendszerét. ekkor az űreszköztől kibocsátott, fénysebességgel haladó üzenetek négy és fél óra alatt érkeznek a kaliforniai földi kutatóállomásra.

a nasa szakemberei remélik, hogy még körülbelül nyolc évig követni tudják az űrszondát, egészen addig, amíg a pioneer-10 nyolcmilliárd kilométerre el nem távolodik a földtől.

sr vi mj

17.56 250483 1093

--

sk0059 4 230 mtik1064

kreisky - sinowatz

bécs, 1983. április 25. /mti/ - dr. fred sinowatz jelenlegi osztrák alkancellárt jelölik a közeli napokban megalakuló koalíciós kormány elnökéül - jelentette be hétfőn délután dr. bruno kreisky kancellár, az osztrák szocialista párt elnökségének ülését követően. a párt vezető testülete a kancellár javaslatára jelölte a burgenlandi politikust a kormányfői posztra. az spö elnöksége ugyanakkor megbizta kreisky kancellárt az elkövetkezendő napokban esedékes koalíciós tárgyalások lefolytatásával.

hétfőn délután ülést tartott a vasárnapi választásokon megerősödött ellenzéki néppárt vezetősége is, a tanácskozás tartalma azonban egyelőre nem ismeretes. a néppárthoz tartozó tartományfőnökök hétfőn közös nyilatkozatukban - a jelenlegi nehéz

Fi

gazdasági helyzetre hivatkozva - állást foglaltak a mindhárom parlamenti pártot egyesítő, ugynevezett koncentrációs kormány megalakítása mellett. a néppárti vezetők már vasárnap este jelezték, hogy választási eredményeik alapján részt kívánnak venni a kormányhatalomban.

az eddigi nyilatkozatok alapján bécsben arra számítanak, hogy a osztrák szocialista párt - a mindkét ellenzéki párttal folytatott tárgyalásai után - az osztrák szabadság párttal lép koalícióra.

sz/jp ki

18.06 250483 1267

--

sk0060 4 230 mtik1065

andropov - visszhang - 1. rész.

bonn, 1983. április 25. /mti/ - jurij andropov interjuja kapcsán hans-dietrich genscher nyugatnémet külügyminiszter hétfőn a hesseni rádióknak nyilatkozva változatlanul a szovjetuniótól követelt engedményeket. úgy vélekedett, hogy a szovjet vezetés nem látja világosan, mennyire eltökélt szándéka a nato-nak az amerikai rakéták nyugat-európai telepítése. minél előbb felismeri ezt a szovjetunió, annál gyorsabban lesz kész hozzájárulni konkrét tárgyalási eredmények eléréséhez - állította genscher. hozzáfűzte: kohl kancellárral moszkvában „egyértelmű és világos,, tárgyalásokkal akarja megakadályozni, hogy a szovjetunió „tévesen,, ítélje meg a nyugati pozíciókat, terveket.

alouis mertes, a bonni kormány kereszténydemokrata külügyi államminisztere azt állította, hogy andropov a nyugat-európai, mindenekezlőtt a nyugatnémet kormányt akarta „megfélemlíteni,,.

részletesen foglalkoztak az interjuval a hétfői nyugatnémet lapok. „andropov szerint a fegyverkezés nem pókerjáték - a szovjet pártvezető óv az erőegyensúly döntő megváltoztatásától nyugat-európában,, - ezzel a címmel számolt be az interjuról a süddeutsche zeitung. a frankfurter rundschau szintén kiemelte az amerikai póker-politika elutasítását, kiegészítve ezt azzal, hogy andropov „jogos ellenintézkedéseket helyezett kilátásba,,.

a nyugatnémet ismertetések eltérő formában - hol „figyelmeztetésként,, , hol „fenyegetésként,, - értékelték jurij andropovnak azt a megjegyzését, hogy egy atomháború „különösen az nszk területén járna a legsúlyosabb következményekkel,,.

Fi

szinte minden kommentár aláhuzta azt, hogy jurij andropov helmut kohl nyugatnémet kancellár moszkvai látogatásától az nszk és a szovjetunió viszonyában eddig elért eredmények megszilárdítását reméli. bonnban az interjut általában „keményhangvételűnek,, , de „a tárgyalások folytatására törekvőnek,, , itélték meg.

bécs, 1983. április 25. /mti/ - a nagypéldányszámu bécsi kurier napilapnak az interjut ismertető hétfői száma szerint a nyugatot várakozással tölti el az afganisztánról elhangzott nyilatkozat, különös tekintettel a kérdésre genfben folyó tanácskozásokra. a leszerelési kérdésekkel kapcsolatban a kurier rámutat: andropov ugyan visszautasította a reagani javaslatot, azonban jelezte, hogy a szovjetunió továbbra is hajlandó tárgyalni a kérdéssel. /folyt./

fkj sz hf mj

18.12 250483 2402

--

sk0061 4 230 mtik1066

gáspár sándor jugoszláviában

belgrád, 1983. április 25. /mti/ - hétfőn a magyar határhoz közel fekvő horvátországi pélmonorstör községben folytatott megbeszélést gáspár sándor, a szot főtitkára és bogoljub nedeljkovics, a jugoszláv szakszervezeti szövetség központi tanácsának elnöke. gáspár sándor a jugoszláv szakszervezeti szövetség meghívására vasárnap érkezett szakszervezeti küldöttség élén jugoszláviába.

a két szakszervezeti vezető véleménycserét folytatott azokról a feladatokról, amelyek a két országban a társadalmi-gazdasági fejlődés jelenlegi szakaszában a szakszervezetekre hárulnak. pozitívan értékelték a jugoszláv és a magyar szakszervezetek együttműködését, kiemelve a vajdaság, horvátország és szlovénia, illetve magyarország határmenti városai és községei között ezen a téren is eredményesen alakuló kapcsolatokat.

a találkozón szó volt a nemzetközi, különösen az európai szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről is, és ezzel összefüggésben hangoztatták az együttműködés fokozásának fontosságát a fejlett és a fejlődő országok között. amint a találkozóról kiadott közlemény megállapítja, gáspár sándor és bogoljub nedeljkovics megbeszélései a két baráti szomszédos szocialista ország szakszervezetei közötti együttműködés és véleménycsere hagyományának folytatását jelentették.

Fi

gáspár sándor hétfőn délután ljubljanába utazott, ahol a szlovén szakszervezetek vezetőivel folytat megbeszéléseket.

kd/ge/jp ki

18.21 250483 1471

--

sk0062 4 230 mtik1067

egk - külügyminiszterek /lásd mai k3027-3028 sz.anyagunkat/.

Luxemburg, 1983. április 25. /mti/ - az egk-tagállamok külügyminiszterei hétfőn megnyílt luxemburgi tanácskozásukon megvitatták időszerű nemzetközi kérdéseket is. „nyugtalanáguknak,, adtak hangot a kambodzsai-thaiföldi határon éleződő helyzet miatt, amely véleményük szerint „fenyegeti a kambodzsai polgári menekülteket,, a tizek ismételten elítélték vietnam katonai segítségnyújtását kambodzsának, és felszólítottak a vietnami csapatok kivonására az országból, utalva az egk és a délkelet-ázsiai országok miniszteri értekezletének márciusi közleményére, amely a „kambodzsai nép önrendelkezését,, sürgette, de nem ismerte el törvényesnek a pol pot-rendszer visszaállítására irányuló törekvéseket sem.

egy másik nyilatkozatban a tizek azt állapították meg, hogy dél-afrikában „javuló irányzatot mutat,, a színes bőrű lakosság helyzete, többek között az 1977-ben elhatározott közös magatartási szabályaik eredményeként. e szabályok valójában azt jelentették, hogy a nyugat-európai országok fenntartották gazdasági kapcsolataikat, jelenlétüket dél-afrikában a fajüldöző politika ellenére is, szemben az ensz ajánlásaival.

mp/ge ki

18.24 250483 1222

Fi

--

sk0063 4 300 mtik1068

befejeződött az el fatah kb ülése

tunisz, 1983. április 25. /reuter/afp/ - az el fatahnak, a palesztinai felszabadítási szervezet legnagyobb tagszervezetének központi bizottsága hétfőn tuniszbán végetért ülésén a jordániai-palesztin tárgyalások felújítása mellett foglalt állást és szükségesnek mondotta, hogy rendkívüli arab csúcsertekezletet hívjanak össze, az arab liga magasszintű tanácskozását május elejére tervezik.

palesztin források tájékoztatása szerint a jasszer arafat elnökségével ülésező testület foglalkozott ronald reagan amerikai elnöknek a pfsz képviseleti jogát kétségbe vonó pénteki kijelentésével is. a bizottság ismételten leszögezte, hogy a pfsz a palesztinai nép egyetlen törvényes képviselője, az el fatah vezetősége a szeptemberi, fezi arab csúcsertekezleten elfogadott tervet tekinti a közel-keleti rendezés alapjának. ez az 1967. évi háboruban elfoglalt arab területeken létesítendő független palesztin állam megteremtése fejében értelemszerűen elismerné izrael államot - az 1967-es határokon belül.

jasszer arafat, a pfsz vb elnöke, az el fatah vezetője beszámolt az arab fővárosokban, svédországban és a kelet-európai szocialista országokban tett legutóbbi körútjáról. arafat tájékoztatást adott a pfsz végrehajtó bizottságának pénteken végetért tuniszi üléséről, amelyen „nyitva hagyták az ajtót,, a palesztin-jordán tárgyalások folytatása előtt. szó volt az ammani tárgyalások felújítására tett arab kezdeményezésekről és arafatnak ii. hasszán marokkói királlyal folytatott szombati tárgyalásáról. az el fatah vezetősége megvitatta az izrael által megszállt területeken kialakult helyzetet. a kb üléséről közleményt nem hoztak nyilvánosságra.

pc hf mj

18.36 250483 1722

Fi

--

sk0064 4 230 mtik1069

varsói gettó-évforduló - sajtóértekezlet

varsó, 1983. április 25. /mti/ - összességében pozitívnak minősítette włodzimierz sokorski, a demokrácia és szabadság harcosainak szövetsége /zbowid/ főtanácsának elnöke a varsói gettófelkelés 40. évfordulója kapcsán rendezett nemzetközi ünnepségek mérlegét. varsóban tartott hétfői nemzetközi sajtóértekezletén elmondotta, hogy az ünnepségekre az eredetileg vártnál három-négyszázzal több, összesen 1200 személyiség gyűlt össze. izraelből, valamint dél-afrikából is érkeztek hivatalos vendégek. a varsói gettó hőseinek emlékművénél a palesztinai felszabadítási szervezet képviselői is elhelyezték koszorújukat.

sokorski ugyanakkor - az izraeli, illetve a palesztin küldöttek jelenlétére vonatkozólag - leszögezte: a lengyel népköztársaság külpolitikája sem a palesztinai nép, sem izrael vonatkozásában nem változott, vagyis Lengyelország akárcsak eddig, a jövőben is a palesztin kérdés igazságos megoldásának híve marad.

kn/ge

18.41 250483 0997

--

sk0065 4 230 mtik1070

andropov - visszhang 2. nyugatnémet kormány

bonn, 1983. április 25. /mti/ - az nszk-kormány üdvözli azt a „pozitív értékelést”, amelyet jurij andropov, az szkp kb főtitkára adott spiegel-interjújában az nszk és a szovjetunió kapcsolatairól - jelentette ki hétfőn jürgen sudhoff, a bonni kabinet helyettes szóvivője.

a nyugatnémet kormánynak is az a célja, hogy helmut Kohl kancellár júliusi moszkvai látogatása hozzájáruljon az eddig elért eredmények megszilárdításához, ahogyan azt andropov főtitkár is megfogalmazta - hangzott a bonni állásfoglalás.

a szóvivő ugyanakkor kormánya „sajnálatát”, fejezte ki, hogy andropov „nem foglalkozott részletesen a nyugat genfi javaslatával”, ennek ellenére reméljük, hogy a szovjetunió a genfi tárgyalásokon minden lehetőséget kihasznál majd - mondta sudhoff. a kormány szóvivő „fenyegetésnek”, minősítette és elutasította azt a módot, ahogyan jurij andropov a nato-fegyverkezés esetleges, nszk-t érintő következményeire utalt.

Fi

a nyugatnémet kormány is elismerte azonban az állásfoglalásban a szovjetunió tárgyalási szándékát: „a szovjetunió az a készsége, hogy a jövőben is keresse az egyesült államokkal való közös nyelvet, arra mutat: tudatában van annak szükségességének, hogy a maga részéről hozzájáruljon a nemzetközi béke megőrzéséhez, - mondotta a szóvivő.

fkj/ge ki

18.54 250483 1367

--

sk0066 4 230 mtik1071

pozsgay - kambodzsa

phnom penh, 1983. április 25. /spk/ - pozsgay imrét, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárát és a kíséretében lévő magyar küldöttséget hétfőn phnom penhben fogadta chea sim, a kambodzsai haza védelmére és építésére alakult egyesült front országos tanácsának elnöke.

chea sim kambodzsa és Magyarország kapcsolatainak fejlesztésében jelentős eseményként értékelte a magyar küldöttség látogatását.

hg hf

18.55 250483 0459

--

sk0067 4 230 mtik1072

spd - rendkívüli kongresszus

bonn, 1983. április 25. /mti/ - az ellenzéki német szociáldemokrata párt elnöksége 1983. november 2-ra és 3-ra hívta össze bonnba a párt rendkívüli kongresszusát, amelyen az amerikai rakéták nszk-beli telepítésével kapcsolatos végső álláspontokról kell dönteni.

Fi

a rendkívüli kongresszuson a szociáldemokraták az egyesült államok és a szovjetunió között folyó genfi tárgyalások majdani állásának fényében kívánnak határozni arról, hogy támogatják vagy elutasítják-e a telepítést.

fkj/ge

18.55 250483 0541

--

sk0068 4 230 mtik1073

hitler naplói - visszhang

bonn, london, 1983. április 25. /dpa, reuter/ - neves történészek és tudósok kételkednek hitler állítólagos naplójának eredetiségében. eberhard jaeckel, a stuttgarti egyetem történelmi-intézetének igazgatója kijelentette, nehezen tartja elképzelhetőnek, hogy adolf hitler naplót vezetett volna. karl-dietrich bracher bonni történész emlékeztetett arra, hogy a tudományos irodalom eddig semmit sem tudott az állítólagos napló létéről, viszont ismeretes volt a náci vezér erős ellenszenve minden személyes jellegű feljegyzés iránt.

werner maser nyugatnémet történész hétfőn újságírók előtt elmondotta: 1943 januárjától hitler keze olyan erősen reszketett, hogy írni alig tudott és ezért parancsait sem írta alá.

greville janner, az angliai zsidók bizottságának elnöke aggodalmát fejezte ki amiatt, hogy a hitlernek tulajdonított napló közzététele kísérlet lehet a náci vezér „szerecsenmosdatására”, és a fasiszták által elkövetett bűnök nagyságának csökkentésére.

hugh trevor-roper brit történész, a náci korszak szakértője, aki szombaton még a feljegyzések eredetisége mellett kardoskodott, hétfőn már úgy vélekedett, lehetséges, hogy hamisításról van szó. sajnálkozva mondotta, hogy a feljegyzések három évig voltak a stern hetilap birtokában, de azokat eddig egyetlen szakember sem láthatta. kételyeket ébresztett benne az is, hogy a stern szerkesztősége nem hajlandó elárulni, miképpen jutott a feljegyzések birtokába.

ml hf mj

19.15 250483 1493

Fi

--

sk0069 4 230 mtik1074

rövid hírek

interkozmosz

szófia, 1983. április 25. /mti/ - tíz szocialista ország, köztük magyarország, tudósainak részvételével hétfőn szófiában megkezdődött az „interkozmosz”, program földi erőforráskutatási csoportjának kilencedik ülése. a csoport fő feladata a világűrbeli végzett földi erőforráskutatáshoz szükséges műszerek megalkotása. az űrhajókról és űrállomásokról kapott, a földre és a természeti jelenségekre vonatkozó információk jelentősége pontosságuk és pótolhatatlanságuk miatt egyre nő.

angolai katonai küldöttség szófiában

szófia, 1983. április 25. /mti/ - pedro maria tonha ezredes, az mpla-munkapárt kb politikai bizottságának tagja, nemzetvédelmi miniszter vezetésével angolai katonai küldöttség tett hivatalos látogatást április 20-25 között bulgáriában. az angolai nemzetvédelmi minisztert fogadta todor zsvkov bolgár párt- és államfő. az angolai katonai küldöttség hétfőn elutazott szófiából.

banglades - tornádó

dakka, 1983. április 25. /upi/ - két napja viharos erejű szélvihar pusztít banglades dél-nyugati területein. hivatalos források szerint eddig legalább harminc személy vesztette életét, több százan megsebesültek és sokan eltűntek. a meteorológiai előrejelzések alapján továbbra is kedvezőtlenül marad az időjárás, s így újabb károokra és áldozatokra kell számítani. hosszain mohammad ersad, a bangladesi katonai kormányzat vezetője ellátogatott a körzetbe és ígéretet tett arra, hogy a kormány segítséget nyújt a katasztrófa sújtotta terület lakosságának.

ék tu hf mj

19.35 250483 1554

Fi

--

sk0070 4 230 mtik1075

honecker - tranzitegyezmény

berlin, 1983. április 25. /mti/ - az ndk és az nszk jószomszédi viszonyának fenntartása mellett foglalt állást hétfőn közzétett nyilatkozatában erich honecker, az nszép kb főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke. az ndk részéről ez a törekvés változatlan a bonni kormányváltás után is.

a békés egymás mellett élés elveinek megfelelő kapcsolatok alapjául a hetvenes évek elején - az enyhülési politika kezdetén - megkötött szerződések szolgálnak, közöttük az 1971 december 17-i tranzitegyezmény.

ez a megállapodás lehetővé teszi a polgári személyforgalom és az áruforgalom zavartalan lebonyolódását az nszk és nyugat-berlin között. csupán tavaly 21,5 millió vizumköteles utas vette igénybe az ndk-n keresztül vezető tranzitutakat és 6,7 millió jármű haladt végig rajtuk.

magától értetődő - mutatott rá honecker -, hogy az átutazóknak meg kell tartaniuk a tranzitegyezmény rendelkezéseit és szigorúan tiszteletben kell tartaniuk az ndk jogrendjét. az ndk párt- és államfője félreérthetetlenül utalt nyilatkozatában az nszk-ban kibontakozó uszító hadjáratra, amely egy nyugatnémet állampolgár közelmúltban - a drewitzi határátelérőhelynél - bekövetkezett - halála ürügyén robbant ki.

figyelmeztetett ugyanakkor arra is, hogy egyesek szándékosan megszegik a megállapodásokat, a rendelkezésekkel visszaélnék, és vannak olyanok is, akiknek nincs inyére a tranzitforgalom pozitív fejlődése, mert a két német állam viszonyának megrontásában érdekeltek. olyan politikai erőkről van szó, amelyek már annak idején felléptek a két német állam alapszerződése és a szocialista országokkal kötött szerződések ellen. ma arról beszélnek, hogy véget vetnek az enyhülési politikának és uszító hadjáratukkal egyúttal igyekeznek próbára tenni a tranzitegyezmény teherbíró képességét.

az ndk nem hajlandó részt venni ebben a veszélyes játékban. határozottan kiáll a megkötött szerződések szigorú megtartása és annak teljes mértékű alkalmazása mellett. csak ilyen alapon érhető el a jószomszédi viszony fejlődése.

berlini megfigyelők szerint honecker nyilatkozata egyrészt figyelmeztetés az nszk szélsőjobboldali köreinek, amelyek szakítani akarnak a „politikai folytonossággal”, másrészt a békés egymás mellett élés szándékának megújítása azok irányában, akik bonnban hajlandók erre.

bj/ge ki

19.44 250483 2369

Fi

--

sk0071 4 230 mtik1076

gromiko - zambrano

moszkva, 1983. április 25. /mti/ - andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese, külügyminiszter és josé alberto zambrano velazco venezuelai külügyminiszter hétfői moszkvai megbeszélésén a felek aggodalmuknak adtak hangot a nemzetközi helyzet egyre feszültebbé válása miatt, s hangsúlyozták, hogy szükség van minden egyes állam erőfeszítéseire a nukleáris katasztrófa elhárítása, a béke védelme és a fegyverkezési hajszá megfékezése érdekében.

megállapították, hogy a szovjetunió és venezuela a béke biztosításának és a nemzetközi biztonság megszilárdításának legfontosabb kérdéseiben igen közelálló, vagy azonos nézeteket vall. andrej gromiko és a venezuelai külügyminiszter - aki hivatalos látogatáson tartózkodik a szovjetunióban - a baráti, tárgyszerű légkörű megbeszélésen megvitattott számos nemzetközi kérdést. ezek között szerepelt a világ feszültséggócainak felszámolásával kapcsolatos több probléma, így a közép-amerikai és a karibi helyzet elemzése is.

gromiko tájékoztatta zambrano velazcót a szovjetunió és a varsói szerződés békejavaslatainak lényegéről s a szovjetunió külpolitikájának fő irányvonaláról.

a két miniszter megegyezéssel szövegezték országaik kapcsolatainak alakulásáról és állást foglalt azok fejlesztése mellett.

hj/ge ki

19.51 250483 1336

Fi

--

sk0072 4 230 mtik1077

## finnországi - kormányalakítás

helsinki, 1983. április 25. /taszsz/ - mauno koivisto finn köztársasági elnök hétfőn kalevi sorsát, a finn szociáldemokrata párt elnökét kérte fel arra, hogy alakítsa meg az új kormányt a négy legnagyobb párt, a finn szociáldemokrata párt, a centrupárt, a finn falusi párt és a svéd néppárt képviselőiből. a múlt hónapban megtartott általános választásokon a négy párt összesen 123 helyet szerzett meg a 200 tagu parlamentben.

te hf mj

20.01 250483 0487

--

sk0073 4 230 mtik1078

## zsivkov-karamanlisz

szófia, 1983. április 25. /mti/ - bolgár-görög legfelsőbb szintű tárgyalások kezdődtek hétfőn várnában. konsztantin karamanlisz görög köztársasági elnök todor zsivkovnak, a bolgár államtanács elnökének meghívására érkezett baráti látogatásra bulgáriába.

az eszmecserén a felek méltatták a két ország kapcsolatainak kedvező fejlődését. a baráti légkörű megbeszélésen szó volt a kétoldalú kapcsolatok további bővítésének lehetőségeiről. zsivkov és karamanlisz áttekintett több nemzetközi politikai kérdést is.

ék/jp hf mj

20.35 250483 0566

fi

--

sk0074 4 800 mtik1080

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0028-ig  
budapest, 1983. április 25. /mti/

sk0001 andropov-interju - rövid /1.rész/  
sk0002 andropov-interju - rövid /2.rész/  
sk0003 andropov-interju - rövid /3.rész/  
sk0004 andropov-interju - rövid /4.rész/  
sk0005 andropov-interju - rövid /5.rész/  
sk0006 andropov-interju - rövid /6.rész/  
sk0007 kreisky lemond  
sk0008 rövid hírek:

firenze: „első vonal”,  
párizs: párizsi pokolgép  
katmandu: jugoszláv hegymászó halála  
london: állati jogok  
marseille, teherán: örmények

sk0009 el fatah - megnyilt  
sk0010 ikp-/m/-kkp  
sk0011 olasz belpolitika - összefoglaló /1.rész/  
sk0012 olasz belpolitika - összefoglaló /2.rész/  
sk0013 schmidt  
sk0014 portugália - választások  
sk0015 karamanlisz - bulgáriai látogatás  
sk0016 norvég munkapárt  
sk0017 pentagon - kutatási költségvetés  
sk0018 webster  
sk0019 namibia-értekezlet - szovjet üzenet  
sk0020 emberi jogok - marchais  
sk0021 salvador  
sk0022 shultz-kommentár /1.rész/  
sk0023 shultz-kommentár /2.rész/  
sk0024 közel-keleti hírek  
sk0025 kreisky távozik  
sk0026 mozambik - szabotőrök  
sk0027 karamanlisz - megérkezés  
sk0028 cronkite /1.rész/

jp/mj

21.50 250483 1216

fi

--

sk0075 4 800 mtik1081

## mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0029-sk0063-ig

sk0029 cronkite /2.rész/  
 sk0030 cronkite /3.rész/  
 sk0031 marcos - cáfolat  
 sk0032 nszk - ndk - bonni viták  
 sk0033 afgán évforduló - honvédelmi miniszter  
 sk0034 angol-indiai ellentét  
 sk0035 magyar zenei siker  
 sk0036 kreisky - kommentár /1.rész/  
 sk0037 burt  
 sk0038 kreisky - kommentár /2.rész/  
 sk0039 kreisky - kommentár /3.rész/  
 sk0040 abu nidal interjuja  
 sk0041 namibia értekezlet - hollai /1.rész/  
 sk0042 namibia értekezlet - hollai /2.rész/  
 sk0043 finn-dán megbeszélések  
 sk0044 namibia értekezlet - hollai /3.rész/  
 sk0045 ipu - megnyitás  
 sk0046 mitterrand észak-franciaországban  
 sk0047 latin-amerikai hírek  
 sk0048 olasz belpolitika - fejlemények  
 sk0049 szikhek  
 sk0050 izrael - sziria  
 sk0051 usa-izrael-libanon /1.rész/  
 sk0052 usa-izrael-libanon /2.rész/  
 sk0053 shultz egyiptomban  
 sk0054 hitler állítólagos napló /1.rész/  
 sk0055 hitler állítólagos napló /2.rész/  
 sk0056 japán választások  
 sk0057 portugália - választások 2.  
 sk0058 pioneer-10  
 sk0059 kreisky - sinowatz  
 sk0060 andropov - visszhang - 1. rész  
 sk0061 gáspár sándor jugoszláviában  
 sk0062 egk - külügyminiszterek  
 /lásd mai k3027-3028. sz. anyagunkat/  
 sk0063 befejeződött az el fatah kb ülése  
 jp/mj

21.52 250483 1391

Fi

--

sk0076 4 800 mtik1082

## mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0064-sk0076-ig

sk0064 varsói gettó-évforduló - sajtóértekezlet  
 sk0065 andropov - visszhang 2. nyugatnémet kormány  
 sk0066 pozsgay - kambodzsa  
 sk0067 spd - rendkívüli kongresszus  
 sk0068 hitler napló /1. rész - visszhang  
 sk0069 rövid hírek  
     szófia: interkozmosz  
     szófia: angolai katonai küldöttség szófiában  
     dakka: banglades - tornádó  
  
 sk0070 honecker - tranzitegyezmény  
 sk0071 gromiko - zambrano  
 sk0072 finnország - kormányátalakítás  
 sk0073 zsvkov-karamanlisz  
 sk0074 tartalomjegyzék 1.  
 sk0075 tartalomjegyzék 2.  
 sk0076 tartalomjegyzék 3.  
 jp/mj

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: köves tiber

szerkesztették: márkus gyula

heltai andrás

flesch istván

kis csaba

meruk józsef

21.53

250483 1013

- v e g e -

--

Fi

**MTI**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.020/x

## Külföldi hírek

-----  
budapest, 1983. április 26.

kül

k e d d  
-----

sk0001 4 230 mtik1003

comiso - maffia

comiso, 1983. április 26. /dpa/reuter/ - a corriere della sera című olasz lap értesülése szerint a szicíliai maffia-csoportok a nagy üzlet reményében 3500 hektár földet vásároltak fel az amerikai rakéták telepítésre kijelölt comisoi nato-támaszpont közelében.

feltehető, hogy a maffia azért vásárolta meg ezt a földterületet, hogy a támaszpont várható bővítése során magas áron értékesítse.

a nato ugynevezett kettős határozata értelmében comisoba telepítenek ez év végén - a genfi tárgyalások kudarcá esetén - 112 amerikai robotrepülőgépet. az amerikai katonák első csoportját május elejére várják comisoba - írja a corriere della sera.

te hf már

06.49 260483 0698

Nw

-.-

